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Cea dintâi bancă românească „Albina" 
s'a înfiinţat la anul 1872. După aceasta, 
rând pe rând s'au înfiinţat apoi bănci ro
mâneşti şi pe la alte oraşe mai mari, pe 
unde am cam fost mai tari şi mai com
pacţi. 

Aşa la Arad, Blaj, Cluj, Orăştie, 0 -
rade etc. Pe urmă s'au înfiinţat şi pe la 
orăşelele mai mici, ba chiar şi pe la sate. 
întreprinderile astea am putea zice, că au 
succes. Astăzi avem aproape la 200 de 
bănci, cari reprezintă un capital social de 
peste 25.000.000 coroane, iar fondurile de 
rezervă trec peste 10.000,000 cor. 

Băncile noastre azi sunt totodată for
tăreţe pe la oraşele şi orăşelele unde se 
află. Sunt institutele cu cari ar trebui să 
ne mândrim. Durere, sunt mulţi între ai 
noştri, cari în timpul din urmă nu le văd 
cu ochi buni şi mai ales nu sunt mulţu
miţi cu cât fac băncile pentru popor. Ju
decata acestor oameni se pare a fi cam 
puţin gândită. Dacă băncile noastre n'ar 
avea alt merit decât acela de a fi adunat 
capitalul românesc la un loc şi de a fi 
creat o clasă de oameni inteligenţi şi in
dependenţi; înţeleg cei 600 de funcţionari 
ce sunt aplicaţi pe la băncile româneşti şi 

şi atâta ar fi destui şi asta ar fi un mare 
merit 

Comite o mare greşală acela, care 
spune: „Păi ce folos avem de băncile ro
mâneşti şie ele lucrează tot cu atâtea % ca şi 
cele străine." Să zicem că-i aşa : şi unele 
şi altele lucră cu aceleaşi °/ 0, dar totuşi 
băncile noastre au ceva, ce nu au cele 
străine: la băncile noastre e anul din 12 
luni, pe când la foarte multe bănci străine 
e anul cu mult mai scurt. Şi apoi dacă 
n'am avea băncile româneşti, atunci desi
gur, că cele străine ar lucra cu mult mai 
scump de cum lucrează azi, când ale noa-
fac concurenţă, le stau în coaste. 

Unii, şi de aceştia sunt mulţi, vin cu 
fel de fel de pretenţiuni: ba, că băn
cile ar trebui să contribue mai mult la 
fondurile culturale, ba, că toată banca ar 
trebui să ia sub ocrotirea sa cel puţin 3—4 
meseriaşi, pe cari să-i ajute băneşte, ca să 
se specializeze în branşa lor, pe urmă să 
le acoarde împrumuturi ieftine, ba, că băn
cile ar trebui să sprijinească altcum presa, 
ba, că ar trebui să dee mai multe pentru 
masele studenţilor, ba mai zilele trecute 
un pedagog într'un articol de ziar se plânge 
în contra câtorva bănci pe cari le spune 
cu numele, şi arată cu cifre, că deşi băn
cile respective au avut un venit conside
rabil, totuşi pentru şcolile din localităţile, 
unde îşi au băncile sediul, pentru şcoalele, 
cari trag de moarte au contribuit cu sume 
ridicol de mici. 

Nu cunosc împrejurările de pe la băn
cile din chestiune, dar totuşi susţin şi eu, 
că o bancă, care are un venit curat de 
10—15,000 cor. ar putea contribui pentru 

şcoala ameninţată mai mult ca cu 20 cor. 
la un an doi. 

Nu-i vorbă, avem noi multe răni *de 
vindecat şi multe goluri de umplut, dar 
vezi, acestea nu se pot deodată, şi e o 
plânsoare nedreaptă, când cerem, ca toate 
să le facă băncile româneşti. Da sunt multe 
bănci, cari poate jertfesc prea puţin pen
tru binele obştesc, dar în general grăind, 
băncile noastre contribue an de an cu fru
moase sume pentru scopuri culturale şi fi
lantropice. După raportul d-lui Constantin 
Popp făcut la congresul cooperativ inter
naţional ce s'a ţinut anul trecut la Ham
burg, băncile româneşti jertfesc anual pen
tru scopuri filantropice culturali frumoasa 
sumă de 150,000 cor. 

Un lucru nu-i iertat să perdem din 
vedere, când cerem marea cu sarea dela 
institutele noastre financiare, a n u m e : Băn
cile noastre sunt societăţi pe acţiuni, iar 
acţionarii nu-s milionari. Poate, că tare 
puţini dintre acţionari dispun de zeci de 
mii. Cei mai mulţi dintre acţionarii noştri 
au la aceeaşi bancă unde sunt proprietari 
şi acţii lungi, cari în limbajul de toate zi
lele să numesc „vexele". 

Am informaţii pozitive dela multe 
bănci de ale noastre şi am avut ocazie ca 
să mă conving personal, cam cum se 
pune la cale câte o bancă românească. 
Se pune la cale înfiinţarea unei bănci în 
orăşelul cutare. N-rul acţiunilor 300, va
loarea unei acţiuni 200 cor. Câţiva oameni 
mai cu prindere din orăşelul unde vrea 
să se aşeze banca subscriu câte 10—15 
acţiuni. Restul le subscriu popii, câte un 
ţăran mai cu stare şi uneori învăţătorii 
din jur. Şi să nu credem, că aceste trei 

V I s 
Bătrân, albit cu totul de-a vremilor ninsori, 
Părea, că stau pe-o stâncă visând cu fruntea 

['n nori 
Şi mă gândesc cu jale la vremea ce s'a dus . . . 
In preajma mea, tăcere de m o a r t e . . . şi de

o d a t ă 

Aud sburând prin aier cântare fermecată 
Şi-un stol uşor de îngeri mă iau cu ei în sus . . . 

Din sbor aud un vuet, un vuet lung . . . tresar! 
Greoi mi-'ntorc privirea spre-al lunei trist hotar 
Şi suiletu-mi tresaltă din leagănul d'eres . . . 
Mă uit în jos; o vale adâncă şi pustie, 
Din care viaţa cearcă spre lumea mea să vie . . . 
Dar totu-i întuneric şi murmur ne 'nţeles. 

— „Cu bine mergeţi îngeri! Al vostru-i ceru 
['ntreg! 

Al meu e doar pământul . . . mă 'ntorc să-1 în-
[ţeleg: 

. . . Sunt cântece de leagăn şi planşete pustii, 
Strigări de veselie şi răgnet de peire, 

Blesteme 'nfricosate, urări de fericire . . . 
>
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Prin lacrime amare cântări de bucurii! 

„ 'Nainte! . . . " tot răsună adânc ca dintr'un iad, 
„'Nainte, tot 'nainte, lăsaţi pe cei ce cad!" 
— Urale de sălbatici în ceruri s'au i z b i t . . . — 
„Ce-i astăzi nu ne pasă, ne doare ce-o fi 

[mâine!" 
Şi-un glas slăbit, prin noapte, de-abia s'aude: 

[pâine!" 
Şi strigătul se 'ngroapă prin golul înfinit. 

— „Opriţi, opriţi o clipă să viu şi eu cu voi! 
îmi place desnădejdea şi rânjet de nevoi, 
Îmi place lupta voastră cu sgomotu-i aprins! 
'Nainte dar!... Şi noaptea goniţi-v'o din minte, 
Spre răsărit de soare să mergem tot 'nainte 
Si să v'arăt lumina ce-o credeţi că s'a stins!.... 

De-odată mii de glasuri ce 'n ceriuri se izbesc 
Salută zorii zilei c'un cântec vitejesc... 
In urmă tunet, vaer, bubuituri de tun!... 
Din temelii pământul de spaimă-acum tresare, 

E roşie de sânge, încremenită zare, 
Văzduhul se frământă ca un gigant nebun; 

Par'c'ar fi dat drum liber o mână de colos 

La mările 'nvrăjbite... şi-acuma furios 

Se varsă mii de valuri să 'nghită-acest pământ; 

Sunt strigătele forţei pornind din nebunie, 

E un delir al vieţii scăpate de robie, 

E-avântul libertăţii ajuns la ţelul sfânt! 

— „Despote, fă-ti o cruce, de-ai învăţat vre-o 
[dat' 

Să 'nalţi la cer privirea... că ceasul ţi-a sunat! 

Trufia ta de-altădată e pulbere şi fum!... 

Chiar ceru-şi trage vălul de nori să nu te vadă 

Şi sclavii, umiliţii, azi falnici vin grămadă 

Şi jugul ce-1 purtară ţi-1 svârl' în ochi acum!! 

Z. Bârsan. 
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categorii de pe urmă subscriu zeci de ac
ţiuni nici că îşi ridică depunerile de pe la 
bănci străine pentru, ca să se facă pro
prietari la noul institutut românesc. Nu, 
doamne păzeşte. Subscrie unul câte 2—3 
acţii, iar ratele, când e la plătire le fac 
de pe unde pot; ba mai rup din vite, ba 
mai trimite ceva un fecior din America. 
Românul în cazuri de astea speculează 
cum poate. Pune de pe un umăr pe altul. 
Cam aşa stând lucrurile pe la băncile 
noastre; cred că e nedreaptă plânsoarea 
contra dividendei ori uneori asupra divi-
dendei ce să împarte acţionarilor. Eu aflu 
că atunci când e vorba de jertfe apoi cu 
mult mai îndreptăţiţi am fi să cerem dela 
proprietarii, comercianţii cu stare şi dela 
alţi finanţiari ce îi avem decât dela băn
cile cu acţionari, ca cei de mai sus. 

Deşi numărul băncilor noastre după 
cum am amintit mai sus atinge aproape 
suma de 200, totuşi mai avem multe centre 
unde lipsesc băncile româneşti. De pildă 
în Sigetul Marmaţiei abea acum s'a pus 
la cale o bancă românească cu toate că 
aci i-s'a simţit lipsa de mult. 

In schimb însă pe la unele oraşe în
cep să se ivească a doua şi a treia bancă. 
Asta la orice întâmplare, că e spre răul 
nostru, lucrul acesta serveşte nu spre con
solidare ci spre desbinarea noastră. Ase
menea în anii din urmă au început să se 
facă bănci şi pe la sate, bine înţeles sub 
ocrotirea unei bănci mai mari din apro
piere. Asta cred că iarăşi nu-i cu cale. 
Acum când ideea cooperativei începe să 
se familiarizeze pe la satele noastre ar 
trebui, ca băncile (societăţile pe acţii) să 
rămâe la oraşe iar la sate să lase loc 
cooperativei. Ba mai mult ar fi de dorit, 
ca băncile ce le avem să sprijinească chiar 
ideea cooperativei şi oareşi cum sub ari
pile lor să se desvolte aceste noui institute 
economice. Dacă băncile o vor face a-
ceasta atunci au făcut foarte mult pentru 
popor şi nu-i iertat să ne îndoim, că băn
cile noastre o vor şi face aceasta. 

Note şi impresii 
Mediul geograf ic 

Printre factorii, cari hotărăsc într'un mod 
sau altul desfăşurarea vieţei popoarelor şi stau 
astfel la baza proceselor istorice este socotit şi 
mediul geografic, înţelegându-se prin aceasta: 
poziţia, relieful, clima şi bogăţia unei ţări oare
care. E şi natural să fie aşa. Pământul nu e 
pretutindeni la fel. Raportul diferit dintre cele 4 
învelişuri (aer, ape, pământ şi viaţă organică) 
face, ca condiţiile geografice să fie foarte va
riate în diferite puncte pe glob. Ele vor exercita 
la rândul lor influenţe deosebite asupra popoa
relor, cari ca şi indivizii sunt adaptabile la me
diul, în care trăesc. 

Adeseori însă se exagerează influenţa me
diului geografic. Cu cât talent pune marele scriitor 
francez H. Taine în legătură cauzală armonia 
sufletului grecesc, manifestat în literatură şi artă, 
cu natura încântătoare a Eladei cu cerul ei se
nin, cu apele-i albastre, cu reliefu-i tivit de con
tururi clare, luminoase. Dar oare natura Italiei e 
mai puţin fericită sub raportul frumuseţei ? Pen-
truce nu s'a răsfrânt cu aceeaş bogăţie în su
fletele Romanilor ? Şi apoi cerul Greciei e şi 
astăzi tot aşa de senin şi frumos ca şi al vechei 
Elade, marea Egee cu golfurile ei nenumărate 
poartă aceleaşi ape albastre, Olimpul stă şi as
tăzi cu fruntea scăldată în razele soarelui, ce 
răsare din mare. Natura a rămas aceeaş, dar 

Problema natială în Isîria şi art. I 
de d r . Mihai A. Popovici 

— Sfârşit. — 

In Austria problema naţională a ajuns în 
ţara aceasta a doua. Crizele primelor lupte na
ţionale au trecut. Drepturile etnice ale diferi
telor naţiuni nu se mai discută, şi nimeni nu 
încearcă să le conteste valoarea lor morală. 
Astăzi se discută mai mult partea tehnică a mo
dalităţilor, prin cari în înţelegere reciprocă să 
i-se dea fiecărei naţiuni dreptul şi prilejul de des-
voltare aşa după cum i-se cuvine în cadrele unui 
imperiu poliglot. Popoarele Austriei au ajuns la 
acel grad de cultură, în care mintea neturburată 
de sângele înfierbântat de o fantazie fără frâu, 
cum e în Ungaria la rassa dominantă, ştiu să 
deosebească binele de rău, adevărul de min
ciună. 

Interesele comune bine pricepute ştiu să 
dea minţii cumpănite calea dreaptă şi cinstită a 
progresului comun. 

Gradul acesta înalt de cultură, plămădit şi 
crescut cu deosebire de rassa germană, dă un 
caracter cult şi civilizat întregei lupte naţionale. 
Aşa se poate explica faptul, că problema naţio
nală îşi urmează drumul pacinic pe baza unui 
articol abstract din legea despre drepturile car
dinale. Respectul faţă de demnitatea de om, 
respectul faţă de naţiuni ori care ar fi ele, sunt 
semnele omului cult, şi din aceste elemente îm
preunate fără îndoială şi cu rezonul de stat, 
rezon sănătos şi pozitiv a urmat aplicarea prac
tică a art. XIX în şcoală, oficiu şi viaţa publică. 
Dacă aruncăm o scurtă privire asupra stărilor 
din Ungaria, vedem că lucrurile stau tocmai 
invers. 

La 68 s'a creiat o lege a naţionalităţilor, 
o lege care face parte din constituţie. Rostul 
ei era să împace întru câtva postulatele diferi
tele naţiuni din Ungaria. Prin ea se urmărea 
tendinţa de a garanta desvoltarea culturală a 
tuturor naţionalităţilor şi de a se preciza rolul 
diferitelor limbi vorbite în regatul ungar în con
sonanţă cu limba de stat maghiară. Prin legea 
naţionalităţilor se abroagă toate legile anterioare, 
cari dau drepturi speciale diferitelor naţiuni. 
La 1863 în Transilvania e recunoscută şi naţiu
nea română ca a patra naţiune în marele ducat 
al Transilvaniei. Legea aceasta precum şi le
gile, cari cuprindeau drepturile altor naţiuni, 
sunt abrogate cu motivarea expresă, că numai e 
nevoie de legi speciale, fiind ă întreaga materie 
e aranjată şi garantată în deajuns prin legea 
naţionalităţilor. Avem aşadară în Ungaria o lege 
precisă, nu un „Verheissungsgesetz", cu norme 
pozitive cu îndatoriri precise, nu ca art. XIX, 

sufletul oamenilor s'a schimbat. Evident, la Taine 
e exagerare. 

* 
Se acentuiază în mod deosebit influenţa 

mediului geografic, în special a reliefului, când e 
vorba de răspândirea în spaţiu a unui popor, 
precum şi de crearea unităţilor politice şi etnice. 
Un şir de munţi înalţi, cu trecători puţine, va 
împiedeca un popor în răspândirea lui, pe câtă 
vreme o vale largă sau un şes îl va atrage şi-i 
va da putinţa să-şi întindă mai uşor sfera lui 
de dominaţiune. Aşa se explică, în parte, întin
derea imperiului rusesc peste tot nordul Eura-
siei până la Oceanul Pacific. Sforţările curţei 
franceze de a înfăptui unitatea Franţei, n'ar fi 
reuşit aşa de uşor, dacă Franţa nu s'ar prezenta 
şi din punct de vedere fizic ca o unitate în a-
devăratul înţeles al cuvântuluj: cu marele basen 
al Parisului aproape la mijloc, unde se adună 
în mod firesc toate drumurile, ce străbat partea 
apuseană a Europei şi către care înclină oare
cum tot pământul Franţei. In schimb însă cât de 
greu s'a înfăptuit unitatea Italiei! 

Pe drumurile pe unde plecau odinioară le
giunile romane în spre cele patru părţi ale lumei 
la noi cuceriri, pe cari să le cheltuească în lan
ţul da fier al stăpânirei falnicei Rome, pe ace-
leaş drumuri s'au scurs cu dor de pradă în tot 
cursul evului mediu şi nou necontenite cete a-
runcate, cari turburau pacea nenorocitei penin
sule, schimbau papi şi regi şi întemeiau după 
poftă şi Ia întâmplare hotare acolo, unde natura 
nu se îngrijise să le indice. A fost nevoe de o 

care indică doar unele principii, şi are mai mult 
un rol negativ. 

In această lege se precizează drepturile 
limbilor diferitelor naţionalităţi, se indică deo-
bligamentul indiscutabil al statului, de a susţi
nea institute pentru instrucţia publică până la 
institutele academice din visteria statului pentru 
diferitele naţiuni şi în limba diferitelor naţiuni. 
S'ar părea deci, că Ungaria e cu mult mai pro
gresată în ideile liberale faţă de problema na
ţională, decât Austria şi n'âvem, decât să des
chidem vre-o carte de drept constituţional străină, 
şi vom vedea cu câtă sinceritate de om, care se 
încrede în cinstea deaproapelui, respectivul autor 
încheie capitolul, că în Ungaria prin legea naţio
nalităţilor, naţiunile îşi au codificate drepturile 
lor neştirbite.' Cităm § 17 al legii cu pretenţi
oasa titulă, „despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor", pentru ca să vedem cu ce aparat 
cult încearcă legiuitorul să motiveze pe hârtie, 
în însuşi textul legii îndreptăţirea acestor dispo-
ziţiuni:' „Deoarece succesul instrucţiunei publice 
din punctul de vedere al culturei generale şi al 
bunei stări obşteşti, este tot deodată şi suprema 
ţintă a statului, statul are deobligamentul să se 
îngrijească, ca cetăţenii de orice naţionalitate, cari 
trăesc împreună în masse mai mari, să se poată 
cultiva în apropierea ţinuturilor locuite de ei, în 
limba maternă până la gradul, dela care începe 
cultura mai înaltă academică". Aşadară cultura 
generală şi bunăstarea obştească sunt ţinta su
premă a statului, şi statul are deobligamentul, 
să îngrijească de instituţiuni naţionale pentru 
ajungerea ţintei acesteia. Câtă bogăţie de libe
ralism fie şi numai până la cultura academică, 
cel puţin în instrucţiunea publică, şi câtă depăr
tare deia faptele zilnice ale legiuitorului ajuns re
prezentantul unei caste şi deci asupritorul celor 
ce nu aparţin aceleiaşi caste. Legea şcoalelor 
poporale dela 1907, legea procedurei civile din 
1910, şi zecele de ordinaţiuni ministeriale, îm
preună cu toată practica dela judecătorii şi dela 
oficiile administrative, sunt un veşnic protest real 
în contra existenţei legii despre egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor. 

Scopul nostru e să aruncăm o lumină asupra 
chestiunei naţionale din Austria pe baza art. XIX. 
In paranteză 'am vrut să scoatem la iveală, cum 
mulţumită progresului cultural al Austriei, sau 
mai 'bine zis al celor puşi în fruntea treburilor 
obşteşti ale Austriei, o problemă atât de mare 
şi hotărîtoare, ca problema naţională, fără o lege 
expresă, ci numai şi numai pe baza unui art. 
mai mult sau mai puţin abstract dintr'o lege, s'a 
creiat un teren de desvoltare pacinic, prin care 
interesele adeseori nu numai culturale, ci şi po
litice ale diferitelor naţiuni, sunt puse la adă
post sigur. Am voit să arătăm, cum principiile 
acestea ale art. XIX aplicate cu bunăvoinţă în 
practica de toate zilele, duc spre adevărata cale 

încordare aproape milenară a poporului italian, ca 
să poată birui în sfârşit fatalitatea unei ţări lip
site de unitate fizică, să ajungă la unitatea poli
tică de astăzi, pentru ca să se bucure pe de a 
întregul de multele avantangii, pe cari, odată în
făptuită această unitate, i-le oferă aceeaş natură 
cu atâta înbelşugare isolare, coaste lungi şi pe o 
parte bine încreţite, poziţie foarte favorabilă în 
mijlocul mărei Mediterane, între Europa şi Africa 
şi în calea drumurilor spre Asia. 

Exemple de acestea, în care să se vadă ce 
influenţă însemnată poate să exercite felul de a fi 
al unei ţări asupra popoarelor, ce o locuesc, mai 
ales din punctul de vedere al întregirei lor în 
unităţi politice se găsesc multe. Unul dintre cele 
mai caracteristice ni-1 oferă chiar istoria poporu
lui nostru. Unirea celor două ţări surori, săvâr
şită la 1859, se explică în parte şi prin înfăţişa
rea lor orografică şi prin poziţia uneia faţă de 
cealaltă. Intinzându-se pe sub poalele munţilor 
în formă de amfiteatru, ele înclină una spre alta, 
sămânând după expresia unui geograf german 
(I. Partsch) cu cele două aripi ale unui vuitur 
ce se pregăteşte să-şi ia sborul. Toate apele, ce 
le udă, gravitează spre aceeaşi vale a Dunărei, 
care le mărgineşte pe amândouă dinspre miazăzi. 
Era fatal ca Moldovenii şi Muntenii, pornind ca 
şi apele dela acelaş isvor de pe podişul ardelean 
în drumul răspândirei lor, indicate de natură, să 
se întâlnească la Milcov şi să-şi dea într'un târ
ziu mâna. Pe unde era odinioară hotar despărţi
tor, azi e trăsătura de unire între fiii unuia şi 
aceluiaş popor. Dovadă că unirea s'a făcut pe 
temelii sigure. 
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a completei rezolvări a problemei acesteia grele 
şi încurcate. 

Şi cum pe de altă parte în Ungaria, unde 
problema naţională a fost într'un senz oarecare 
deslegată printr'o lege fundamentală prin faptul 
că reaua voinţă şi lipsa de cultură a scos-o 
tacit din şirul legilor celor vii, problema naţio
nală e la începutul lungului drum, ce-1 are de 
făcut, iar începuturile sunt îndotdeauna însoţite 
de crize şi lupte grele, fără de cari nu există 
învingere. „Statul polinaţional numai atunci este 
expresia unui tip mai desvoltat al comunităţei 
sociale, dacă naţionalităţile se desvoaltă liber, 
dacă nici una nu e împiedecată în desvoltarea 
ei, întocmai după cum pe altă parte e sem
nul unui stat primitiv şi barbar, dacă statul îm
piedecă desvoltarea liberă a naţionalităţilor, dacă 
în internul graniţelor sale sufere numai o sin
gură naţionalitate şi o înlesneşte să progreseze 
numai pé aceasta şi întrebuinţează mijloace de 
putere brutale, ca să împiedece o altă naţiona
litate în desvoltarea ei naturală, s'o asuprească 
şi să o delăture."*) 

Am zis mai înainte, că valoarea legilor de
pinde dela puterea, pe care statul e hotărit să 
o întrebuinţeze pentru aplicarea lor, aşadară cam 
totul se învârteşte împrejurul puterei. Ori cât de 
convinşi oameni de ai dreptului am fi, nu pu
tem să nu dăm întâietate puterei. Puterea exe
cută. De aici putem să scoatem sănătoasa în
văţătură : întâiu, dacă vrei să fi un factor hotă
rit,' să împlineşti fapte mari, în viaţa publică tre-
bue să-ţi aduni putere pe toate căile, şi al doi
lea, dacă ai putere trebue să o şi araţi ! 

Politica în Ungaria 

Sub titlul acesta ziarul „Pesti Napló" 
următoarele : 

„Acum un an câteva sute de vieţi ome
neşti au plătit scump petrecerea tristă din cârciuma 
dela Ököritó Am spus atunci, câ la lumina fla-
cărei catastrofei s'a putui cu..— v . 
ministraţiei ungureşti... 

Acum un an s'a întâmplat catastrofa, acum 
un an s'au fost adunat atâţia bani, încât fiecare 
suferitor şi lipsit putea fi ajutat, însă autorită
ţilor nu lé-a fost destul un an, ca să împărţească 
celor lipsiţi ajutoarele primite... 

Bunii străini au trimes bani pe seama păgubi
ţilor, dar aceştia n'au primit nici un ban. Prietenii 
iui Lueger au trimes prin primarul lor zece mii 
coroane, ca să alineze foamea şi mizeria, iar ca 
mâine ziarele vieneze vor trimbita în lumea Iar-

i 
*) Gumpowicz: Allgemeine Staatslehre pag. 117. 

gă, că Uugurii („magyarén") n'au dat celor din 
Ököritó nici un ban, că prefectul, comitatul n'au 
făcut nici un pas şi, că, vezi, astfel e ţara „cul
turală", care într'una bate taraba şi să laudă 
cu progresul vesteuropean, dar în multe pri
vinţe, zău, e mai rămasă, decât Azia... 

Vor trece mulţi ani până să spălăm de pe noi 
această pată ruşinoasă. Administraţia ungurească 
şi-a dat un nou atestat de paupertate, care nu 
poate fi uitat aşa de curând... 

Guvernul pune mai mare preţ pe un man
dat de deputat, spre care scop are oameni, bani, 
vreme, jandarmi şi totul ce e necesar. Dar mi
zeria ţăranilor dela Ököritó nu e atât de însem
nată, încât miniştrii, prefecţii, subprefecţii, să-şi 
mai bata capul şi cu aceasta! Pe cine-1 doare 
inima Ia noi de ţăran, dacă nu-i alegere!? Trăim 
în Azia, în Azia cea mai întunecată, şi nu se poate 
găsi o altă explicare, prin care să se poată 
scuza, acest scandal fără păreche". 

E de prisos să mai accentuăm şi 
noi corupţia administraţiei ungureşti, când, 
în cazul de faţă, ne dispensează un ziar 
unguresc. 

Profanatorii sărbătoarei 
naţionale. 

De săptămâni întregi, bieţii dascăli 
asudă şi ostenesc ca să înveţe pe copii 
şcolari Imnul şi Răsunetul (Szózat) ungu
resc, pentru sărbătoarea dela 15 Martie, 
scrie un ziar unguresc. 

Oratorii festivi însă nu cinstesc acest 
exemplu frumos... 

Ei îşi ştiu deja lecţiunea. 
De ani şi zeci de ani ei accentuiază 

-ceeaşi obrăznicie... 
j declanieazâ despre libertatea poporului şi 

âitoiai Petőfi. 
Hoţit notoriei ai drepturilor cari ar 

dori să integreze iobăgia, dacă s ; ar putea, 
serbează amintirea eliberărei de sub io
băgie 

Când va veni vremea, ca numai ac^.„ 
să cuteze a serba ziua 15 Martie, cari 
vor să continue opera lui Martie? 

Când va fi alungată cu biciul turma, 
care se îndeasă pe pedestalul dela 48, 
iar altă dată voeşte să împedece reali
zarea idealurilor 48-is te? 

Trebue loviţi cu biciul de pe alta
rul democraţiei aceia, cari peste săptă
mână ascunşi după altar murdăresc iar în 

Dar cele două ţări unite înconjură Ardealul 
pe mai mult ca jumătate din hotarul lui în formă 
de circumferinţă. Podişul ardelean împreună cu 
învecinată Oltenie şi cu Banatul au fost leagănul 
poporului nostru, iar în vremurile de răstrişte, ce 
au urmat, munţii, dealurile şi văile lui au fost 
locul de adăpost şi de apărare, în care ne-am 
păstrat cu sfinţenie fiinţa noastră etnică şi deo
sebită. După ce vremurile s'au mai liniştit şi am 
început să ne desmorţim din toropeala, în care 
ne aruncase vârtejul năvălirilor, duh nou prinse 
să însufleţească trupul neamului nostru. De 
atunci şi până în zilele noastre, Ardealul n'a în
cetat un moment de a fi rezervoriul nesecat de 
viaţă românească pentru şesurile din împre
jurimi. 

Se iveşte întrebarea: pentru ce oare în pro
cesul de unificare politică a neamului nostru, 
care era firesc să pornească dela această Acro
pole a Românismului, Ardealul a rămas pe din 
afară? Răspunsul îl găsim în parte tot în împre
jurările geografice. Fiziceşte vorbind, Ardealul e 
mai strâns legat de şesul Ungariei, decât de Mol
dova sau de şesul Ţărei-Româneşti. Păstrând 
comparaţia de mai sus, cetăţuia aceasta carpa
tină e mai accesibilă dinspre Apus decât dinspre 
Răsărit sau Miazăzi. Trecătorile ce străbat munţii 
Carpaţi sunt rari şi grele de umblat. Dinspre 
şesul Ungariei însă se deschid drumuri largi (pe 
valea Someşului, a Crişurilor, a Murăşului), cari 
pătrund în inima Ardealului şi mai departe până 
în munţii dela periferie. 

Nici nu este în toată Europa ţară mai feri

cită sub raportul unităţei fizice ca Ungaria. Are 
hotare naturale aproape ideale: pe cea mai mare 
întindere lanţul Carpaţilor, cari o apără de vân
turile reci dela Nord, precum şi de multe alte in
conveniente, ce i-ar putea veni dinspre acele 
părţi; la Sud munţii sunt întocmiţi pe o pozi-
ţiune de apa cea lată a Dunărei şi a Savei; o 
singură deschizătură inai largă are spre Apus: e 
valea Dunărei, care o pune în legătură cu ţări 
mai înaintate în cultură şi pe unde nu i-au venit 
decât binefaceri. în cuprinsul acestor hotare na
turale aşa de norocoase capriciul forţelor, cari 
plăsmuesc şi modelează formele pământului, au 
pus la mijloc, în locul vechiului lac panonian, 
un şes larg şi bogat, spre care înclină în mod 
convergent ţinuturile mărginaşe, ca pereţii unui 
vas spre fundul lui Apele toate se adună la 
mijloc. Răsvrătirea Oltului, care odinioară după 
toate semnele se scurgea şi el înspre Murăş, e o 
adevărată minune. 

In asemenea împrejurări o putere bine or
ganizată stăpânia pe şes, bucurându-se de toate 
condiţiile materiale pentru o desvoltare cât mai 
întinsă, era fatal să-şi întindă stăpânirea până în 
creştetele munţilor dela periferie. încercările Ar
dealului de a-şi recâştiga şi menţine independenţa 
nu puteau avea loc decât în momentele de slăbi
ciune ale acelei puteri. Şi dacă dieta din Cluj 
n'ar fi renunţat în timpul din urmă de bunăvoia 
ei la autonomia Ardealului, şesul din apropiere ar 
fi încercat desigur să-1 cucerească cu puterea ar
melor. Unitatea politică a Ungariei era indicată 
aşadară oarecum de natură. Ce e dincolo de vâr-

sărbători îmbrăcaţi în haine preoţeşti aduc 
jertfă pe acest altar. Trebuesc alungaţi 
cu biciul aceşti oratori,... cari declamează 
şi urlă, iar altă dată lucrează pentru în
groparea dreptului electoral cinstit! 

Nu cu cuvinte frumoase, ci cu biciu 
trebuesc trataţi aceşti demagogi! 

Astfel scrie, foarte corect, „Népszava", 
organul partidului social democrat din Un
garia, despre oratorii festivi ai serbărei de 
azi, 15 Martie, şi despre aceia, cari cu 
„buze murdare pângăresc această ziuă a 
libertatéi". 

Din Casa magnaţilor. 
In cercurile politice ungureşti a făcut 

mare senzaţie faptul, că guvernul n'a pre
dat încă spre desbatere comisiei Casei 
magnaţilor proiectul de lege despre pro-
lungirea privilegiului băncei austro-ungare, 
votat deja de Camera deputaţilor, deşi în 
timpul desbaterilor din Cameră şe accen
tuase trebuinţa lui urgentă. Se vorbeşte, 
că atitudinea aceasta a guvernului se ex
plică prin faptul, că Reichsrathul austriac 
n'a primit încă proiectul băncei şi astfel 
guvernul ungar aşteaptă să vadă, cum va 
fi primit acest proiect în Reichsrathul 
austriac. 

Din izvor autentic se anunţă, că Casa 
magnaţilor va pune proiectul la desbatere 
numai după ce el va fi aprobat şi de 
Reichsrathul austriac. 

Ministrul-preşedinte Khuen 
H é d e r v s ta Viena. 

na înainte de amiazi, ministrul de 
honvezi Hazay Samu iarăşi a conferat cu 
ministrul austriac Georgi iu chestia LUÜU-
tui penal tnilkar. In ;ere definitivă în 
chestia aceasta nu ?., de-oarece 
la sfârşitul săptămânei se aşteaptă sosirea 
ministrului preşedinte Khuen Héderváry la 
Viena. 

Ministrul preşedinte va conferă cu 
miniştrii comuni şi austriaci iar după aceia 
se va prezenta în audienţă particulară la 
M. Sa împăratul. Ambele guverne inten
ţionează, ca încă acuma să se decidă în 
chestia limbei codului penal militar. 

furile Carpaţiloi scapă de subt puterea centripe-
tală a şesului dela mijloc, împrejurare, căreia în 
trecutul îndepărtat se datoreşte în bună parte în-
temeiarea principatelor româneşti. 

Fireşte unitatea fizică împreună cu cea po
litică, pe care a mijlocit-o, trebuiau să servească 
ca îndemn şi pentru o acţiune de unificare etnică. 
Aşa s'a trezit idealul urmărit cu atâta însufleţire, 
cu atâta patimă de pătura ungurească conştientă, 
ca în cuprinsul unor hotare aşa de norocoase, 
într'o ţară aşa de fericită (sub raportul fizic) să 
trăiască un singur popor, mare şi puternic, care 
să aibă aceleaşi sentimente, să fie încălzit de ace
leaşi rituri şi să vorbească una şi aceeaşi limbă, 
bine înţeles limba ungurească. Trebue să recu
noaştem, că una din chezăşiile cele mai puternice 
ale ideei de stat unitar naţional maghiar sunt toc
mai condiţiile geografice, foarte favorabile şi din 
acest punct de vedere. După biruinţa politică, şe
sul încearcă să câştige o nouă biruinţă, de data 
asta în mod mai conştient şi în parte violent 
chiar: pe cea etnică. Dacă va reuşi sau nu, a-
ceasta e o taină a viitorului. 

* 
Din puţinele exemple înşirate cred, că se 

vede destul de clar ce rol însemnat pot avea în 
viaţa popoarelor, în răspândirea lor, precum şi în 
înfăptuirea diferitelor unităţi politice, împrejurările 
geografice, în cari sunt sortite să trăiască. Dar 
încă odată nu trebue exagerat acest rol. Natura 
nu-şi arată atotputernicia ei faţă de viaţă decât 
acolo, unde o poate stârpi: la polii acoperiţi de 
fluturi, pe vârfurile munţilor înalţi şi în pustie 
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Ştiri din Budapesta 
Viaţa românească din Capitală, convenirile 
sociale — Catedra de limba română, activi
tatea d-lui Alexici — Broşura lui Mangra — 
Forel despre reproducţie — Aviatica ma

ghiară — Muncitorimea română 
Despre o viaţă socială românească puternică 

nu poate fi vorba în Pesta. 
Căci doar această viată socială e condiţio

nată de mediul din care răsare, din care se ali
mentează necontenit absorbind noui şi noui pu
teri, valori morale dătătoare de viaţă. 

De aceea orice chemare la viaţă a românis
mului de aici, cu scop de a crea o societate pu
ternică românească, cu instituţii culturale, econo
mice, cari să-şi reverse mana lor binefăcătoare 
asupra ţinuturilor româneşti, va fi o operă zadar
nică în faţa colosului acestui mediu străin, care 
tinde, să te aservească chiar la tine acas. 

O viaţă socială românească bogată nu gă
seşti în Pesta, dar simţi la tot pasul pâlpâirea 
unei vieţi române, licărirea ei la anumite inter
vale! la cafenea, unde auzi vorbă românească şi 
găseşti ziare de-ale noastre'; pe stradă, unde de 
multe-ori vezi port românesc al ţăranilor, ce-au venit 
în capitală mânaţi de afaceri urgente; la biserica 
română; la „Petru Maior", la universitate, unde 
tinerii noştri discută cu zgomot, spre ciuda uni
versitarilor unguri, în limba maicii lor; în fami
liile puţine, împrăştiate şi ele, izolate, unele de 
altele; etc. 

Toate aceste manifestări de viaţă românească 
nu formează o unitate, un organism cu aptitu
dini de a-şi păstra însuşirile specifice: aceste ma
nifestări sunt izolate mult puţin unele de altele, 
unele din ele menite să se piardă, să se conto
pească cu mediul unei vieţi cu mult mai pu
ternice. 

S'a simţit de mult necesitatea de a susţine 
legături mai intime „colonia română" de aici, 
de a da o atenţiune mai mare „convenirilor so
ciale", unicul mijloc poate de a conveni perma
nent „colonia", aşa cum le au Românii la Viena. 
A ~ m o vorba , mai a l e s dela petrecerea tineri-
mei s'a sulevat mai serios chestia aceasta, să 
se realizeze de fapt această idee salutabilă. 

Şi se va da ocazie atunci şi tinerilor uni
versitari, să-şi desăvârşească educaţia socială 
atât de neglijată aici în capitală, ş'apoi vom 
avea cu toţii săptămânal prilejul, cé nu ni s'a 
prea îmbiat până acum, de a ne alimenta su
fleteşte la isvorul artei româneşti. 

Aşteptăm cu nerăbdare prima convenire... * 
Nu-i poate nici unul din cetitorii ziarului, 

care să nu ştie de existenţa catedrelor de „limba 
şi literatura română" dela universitatea de aici, dar 
puţini vor fi auzit despre sporul minimal, pe 
cari îl dau aceste catedre. Vina o poartă în pri
mul rând tinerimea, care dă o atenţiune atât de 
mică studiului literaturei române, de care unii au 
mare lipsă. 

Mi se v a face desigur obiecţiunea, că nu 

In colo, din lupta cu condiţiile neprielnice viaţa 
iese de obiceiu învingătoare. Răchita polară îşi 
înfige rădăcinile la câţiva metri adâncime, pentru 
ca să-şi poată extrage sucul hrănitor din păturile 
neîngheţate, iar tufişul mic şi pipernicit şi-1 a-
dună grămadă lipit de pământ, ca să-şi poată 
păstra cât mai mult din căldura puţină, pe care 
o poate aduna ca să-şi susţină viaţa. Cu toate 
împrejurările vitrege, în fiecare an la o dată anu
mită isbuteşte să înmugurească, să dea apoi 
frunze şi rod şi să aducă astfel o notă de fru
museţe în mijlocul ţinuturilor pustii, în cari tră
ieşte. Ba ce e mai mult frunza ei are aproape 
aceeaşi formă ca frunza răchitei din ţinuturile 
noastre calde şi prielnice, florile şi rodul sunt a-
şişderea aproape la fel. Aceeaş sevă le străbate 
fibrele şi uneia ca şi ceilalte, la glasul porunci
tor al aceleeaş voinţe. Lumea organică răspândită 
în mii şi mii de speţe, populează diferitele forme 
ale scoarţei pământului, luptându-se cu piedecile 
ce i-se pun ici colea în calea desvoltărei ei, se 
încordează la nevoie, sau se mlădiază, dar nu se 
lasă înfluinţată decât în prea mică măsură şi în 
curs de mii de generaţii de acţiunea modifica
toare a factorilor specifici greografici. 

Cireşul de pe coastă produce acelaş fruct 
ca şi cel din vale şi frumoasa floare a romoni-
ţei are aceeaşi formă şi culoare, deopotrivă de 
atrăgătoare şi sus pe poienele munţilor ca şi jos 

sunt profesori apţi pentru a face studiul atrăgă
tor. Obiecţiunea aceasta e mult mai justificată 
acum, când avem numai pe Siegescu şi Alexici. 
Dar semestrul trecut a ţinut prelegeri de filologie 
românească d. Popovici, a cărui ştiinţă şi dra
goste faţă de tinerime nimeni n'o poate trage la 
îndoială şi totuşi tinerimea, cu puţine excepţii 
nu i-a dat atenţiunea cuvenită, pe care ar fi tre
buit să i-o dea unui savaut român de talia d-lui 
Popovici. 

Despre Siegescu nn mai vorbesc. 
Prelegerile dlui Alexici sunt ascultate iarăşi 

de păreţii goi şi de 2—3 studenţi, cari ascultă 
cu drag „basmele" filologice spuse cu voce de 
bunică, ce-şi alintă nepoţii cu un cântec mono
ton de leagăn. încolo restul tinerimei se intere
sează de d-nul profesor numai când se subscriu 
indexele şi se împart coloquiile (10 centimetri 
lungime). 

Dar d. Alexici desvoltă şi o activitate rod
nică extra-şcolară: ca politician moderat, acas' 
în mijlocul bibliotecii d-sale de mii de volume 
şi... la cafeneau „Központi", unde-şi are sediul 
„seminarul" d-sale de filologie. 

Noţiunea de seminar e destul de grăitoare: 
un dulap misterios, ce se deschide la anumite 
intervale, sau o masă de cafenea acoperită cu 
hârtii albe, ce-şi aşteaptă cu resemnaţiune scri
sul, unde convin zilnic 2—3 oameni între orele 
4—5. Şi la seminarul dlui Alexici e o activitate 
febrilă: se zice, că s'ar lucra la traducerea în 
ungureşte a faimoasei drame româno-ovreeşti 
„Manasse" pe seama unui teatru unguresc... 

* 
Prima suflare a vântului de primăvară 1-a 

scos şi pe Mangra din vizuină. 
De câteva săptămâni încoace circulă o veste 

odioasă printre noi, că Mangra se pregăteşte să 
scoată o broşură în felul lui Slavici, adăugând 
la materialul broşurei acestuia observaţiunile şi 
experienţele sale personale. Tendinţa broşurei va 
fi îndreptată contra partidului naţional a cărui 
activitate va combate-o (/); solidarizându-se în
trucâtva cu atacurile „Tribunei"... 

Aşteptăm apariţia broşurei, nu din interesul 
ce-1 purtăm „cuminţeniei" lui Mangra, ci din 
alte motive. 

Şi până atunci să ştie şi Mangra, ceeace 
zice norvegianul: „Ghimpii rugului sgârăie, dar 
nu produc rană adâncă". 

* 
Marele savant Forel a publicat un articol: 

„Sistemul de unu şi neo-maltusianismul" în re
vista ungurească „Munkásügyi szemle", drept răs
puns la un articol al publicistului maghiar Her
ceg, în care acesta „combătuse" pe Forel. Cred, 
că-i de interes pentru cetitori, dacă reasumez a-
cest articol. 

Forel, ca un duşman al tuturor sistemelor, 
cari opresc validitarea dreptului naturei, condamnă 
sistemul de unu practicat la noi şi sistemul de doi 
practicat în Francia. 

Cei neapţi, degeneraţi, alcoholici, cei cu de
fecte înăscute etc. ar trebui ţinuţi departe de re-

pe pajiştea câmpului. Natura poate ajuta sau 
împiedeca un organism în desvoltarea lui, îl 
poate favoriza sau năpăstui, dar nu-i poate 
schimba cu una cu două menirea si felul lui de 
a fi. 

Cu atât mai circumspecţi trebue să fim când 
e vorba de manifestările istorice ale popoarelor. 
Orice fapt istoric e rezultatul unor sume de 
cauze, legate unele de altele în lungi serii, ce se 
pierd în negurile trecutului. Printre aceste cauze 
unele vor fi hotărîtoare; altele de ordin secun
dar din combinarea tuturora a ieşit însă faptul 
istoric respectiv. 

Fiind vorba de gradul de contribuţiune a 
diferitelor cauze în determinarea anumitor ma
nifestări istorice, de bună seamă, că mai presus 
de mediul geografic, de care fu vorba, trebue să 
punem voinţa conştientă a unui popor. In lupta 
dintre două popoare va ieşi învigător cel cu 
voinţa mai tare, până la un punct în mod inde
pendent de împrejurările geografice. Omul are 
putinţa de a reacţiona împotriva naturei. Dintr'o 
ţară plină de mlaştini Olandezii au făcut un 
câmp de cultură de rangul întâi. „Voieşte şi vei 
putea" rămâne un adevăr valabil nu numai'pen
tru individ, ci şi pentru popoare. Iar în faţa voinţei 
popoarelor mici munţii cei mai înalţi nu pot să 
stea în cale. 

N. O. 

produţie, ca să nu degenereze rassa. Dar numai la 
aceştia sunt motivate mijloacele, cari împedecă 
reproducţia. Durere însă, că aschezismul îl exer
cită oamenii cei mai viguroşi, caracterele puter
nice, talentate. Departe de reproducţiune n'ar tre
bui să se ţină oamenii sănătoşi, plini de vlagă 
trupească şi sufletească, cari ar trebui să aibă 
8—12 copii. 

Dar Europa nu suferă atât de lipsa de po-
poraţie, cât mai ales de miseriile proletariatului 
şi totala lipsă de cultură a muncitorimei şi clasei 
ţărăneşti. 

Cu desvoltarea tehnicei ar trebui să ţină pas 
şi desvoltarea inteligenţei masselor. lntr'adevăr e 
mai fericită ţara aceea, care ce-i drept are locui
tori puţini, dar cari sunt sănătoşi, culţi, nu fo-
mează şi sunt productivi. 

De aceea e mai bine, dacă oamenii trupeşte 
şi sufleteşte mai folositori mijlocesc reproduc-
ţiunea. 

Căci numai dupăce alcătuirile sociale vor fi 
aşezate pe o bază sănătoasă va prospera economia 
şi omenimea şi frica de a avea copii a oamenilor 
apţi va înceta. 

E însă o selecţiune de rassă nebună, că la 
aşa numitul „Lumpenproletariat" e sistemul de 12 
copii, până când cei cu cultură înaltă n'au copii. 

In privinţa reproducţiei se 'nţelege, că punc
tul de orientare nu poate fi averea, ci creerul şi 
corpul. 

E timpul suprem, ca legile moştenirei să-le 
aducem în practică. 

Dacă la plante şi animale facem cu scop 
încrucişarea, folosindu-ne de experienţele şi cu
noştinţele câştigate, de a potenţa calităţile acelea, 
cari sunt mai dorite de stomac, apoi ar fi timpul 
suprem de a practica cunoştinţele de încrucişare 
şi selecţiune spre fericirea omenimei, cu scop de 
a mări puterea, inteligenţa şi rezistenţa în faţa 
boalelor. Să cultivăm o rassă puternică, dacă nu 
dorim să mergem spre alcoolism sau alte dege
nerări " 

Ar putea învăţa din cuvintele savantului şi 
Ungurii, cari colonisează printre Românii vigu
roşi, corcituri de seminţe ciangăeşti, săcuieşti a-
duse din cine ştie ce parte a lumii. 

Unul din terenele, pe care i-am întrecut pe 
Unguri e desigur aviatica. 

Afară de Pesta pe renumita câmpie a „Ra-
koş"-ului e postată „aviatica maghiară". Sunt cu 
totului 17 hangare în cari găseşti aeroplane de 
tot soiul, dar toate sunt „invenţii proprii." Căci 
e destul, ca aviatorul să lipească o aripioară la 
monoplanul „Blériot" şi îl declară de sistem pro
priu, să văpsească cu verde un biplan „Phar-
man" şi îl şi botează după numele lui. 

Probele de sburat, sau mai corect de „tă
vălit" s'an început încă anul trecut prin Aprilie, 
iar culmea şi-a ajuns-o la metingul din Iunie, la 
care au participat aviatori străini, cari au câştigat 
toate premiile. 

Acum probele se continuă cu acelaş zel şi s 
cu mai mult noroc: câte unul se ridică la înăl-; 
ţime de 50—80 metri, în mijlocul uralelor pu
blicului adunat, ca „să sărbătorească" succesele 
aviaţiei ungureşti. > 

Şi pe când Ungurii sunt încă numai la | 
probe, până atunci aviatorul român se pregăteşte, I 
să sboare peste Carpaţi. 

* 
Mai izolată de restul Românilor de aici tră-

eşte desigur muncitorimea română din capitală; 
despre traiul zilnic nu ştim aproape nimic, deşi 
formează un număr respectabil de peste o mie. 

Tinerimea română, a cărei datorie era să 
se intereseze mai de aproape de această munci-' 
torime, lăsată pradă socialismului jidovesc, n-al 
făcut nimic. 

Săptămânile trecute ne-a surprins invitaţia 
societăţii liberilor cugetători „Galilei", de a le 
ţinea în limba română acestor muncitori confe
rinţe din orice domeniu voim. 

Câţiva tineri s-au şi obligat de a ţin<| 
conferinţe Dumineca. De acest rol s-a achitat \ 
până acum d. H. Deac st. în; litere. Conferinţai 
dsale: „Originile neamului românesc" a fost asf̂  
cultată ce-i drept cu atenţiune, dar la urmă s-ţ 
văzut rătăcirea, în care a căzut: ne-au răspuns d 
fraze specifice socialiste, cu insulte la adresg ' 
istoriei româneşti. * 1 

Vom face încă vre-o câteva încercări şi dac" < 
nu ne va succede, cu regret trebue să abzicei 
de scopul propus, de a mântui a muncitorimi î 
rătăcitoare. Corespondent. \ 
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CRONICA EXt^ 

Situatiunea pol i t i n G r e c i a 

Cu toate frământările urările si revo-

luţiuniTe Po7iticrrpânăe'f',Si tUaia , G r e " 
ciei nu s'a lămurit de loc q t e , e 6 a " 
zăpăcit şi mai mult l ume ; s ă a n u c e d a r t o { i 

Nimenea nu ştie înc ^ ' , ' 
politicianii pretind, că 7 , c 0 p e n t

D

 c * e a c e a 

adevărată pentru m â n t u i S . R e { e t a 

versală este „revizuirea- » e . " • 
Prima Cameră, c ? a , a r e v ' z u ! c ° n s t

f

, < u ; 
fia, şi-a pierdut v r e m 5 . l u n g l d e , s b . a t e n f ă r . ă 

de nici un rost si c u ' S » personale intre capii 
diferitelor fracţiuni. S* u l i n e v i t a b i l a f o s t di
zolvarea Camerei. . n 

Acuma s'a des a , d o u a C a m e r ă r e v ' Z 1 0 " 
nistă, dar fără Mes g a I ' p e n t r u e v i t a r e a d e s ' 
baterilor adresei * i e s a j p e n t r u î n l e s n i r e a 

activităţei p o s i t i v e ' e p u t a í n ? n . . . . 
Noul nroiec S u v e r n u ! u i P e n t r u revizui

rea constituţiei c n d e t o a t e dispoziţmnile ace
steia, cu e x c e p t i e S i l o r i l , n d a m e n t a l e despre 
tron şi biserică e r e s a n t e i a P t u , > c ă proiectul 
de revizuire p r^ e m s t ' t u ' r e a u n u ' consiliu de 
stat, ai cărui r * b r i i v o r f i n u m i í ' d e r e 8 e - P e n ~ 
tru zece ani ^ propunerile miniştrilor. Nici 
un funcţionar s i a t u ' u ' » a ' comunelor sau bi-
sericei nu n r T* membru al consiliului de stat. 
Foştii 'minis<Po t f i n u m i î ' -

Atribu' 1" 6 c o s i ' i u i u i d e s t a t ar fi să stu
dieze p ro ie ' e d e * e £' ' s a s e pronunţe în che
stiunile de ' ^ ' u dintre diferitele autorităţi pu
blice şi s ixercite suprema putere disciplinară 
asupra rgistraturei, în conformitate cu legile 
speciale-' s e v o r v o t a - Nici u n r e g r e i legal n u 

-se va d l ă r a c a miniştrii respectivi să fi cerut 
de mai 0 3 * 1 1 * 6 ° P ' n i a consiliului de stat. 

(Tvernul lui Venizelos vrea să instituie 
consifl de stat ca un contrapond faţă de atot-
putertCia Camerei. 

De aceea se şi cere urgenţa pentru reali
zai-» acestei reforme, foarte populare în masele 
cetinilor greci, cari sunt sătui de politicianis-
mt sterp al deputaţilor. 

Dar opoziţia, de toate nuanţele, nu vede 
a ochi buni proiectul consiliului de stat. Se 
:rede, că intenţiunile guvernului vor fi combă-
;ute cu violenţă şi poate chiar zădărnicite. 

Politica de pace a Angliei 
0 propunere a deputatului liberal Macdo-

nald din parlamentul englez a dat prilej, ca se
cretarul de externe al Angliei să ţină un mare 
discurs de o deosebită importanţă din punct de 
vedere internaţional. Propunerea deputatului Mac-
donald a fost respinsă, dar tocmai această îm
prejurare dă o şi mai mare însemnătate discursu
lui secretarului Grey. 

Toată Europa priveşte şi acum cu îngrijare 
la înarmările, ce se fac cu atâta zor de către toate 
statele europene, dar în deosebi de Germania şi 
Anglia. Chetuielile apasă din greu popoarele ace
stor două puteri şi deci e firesc, că atât în Ger
mania cât şi în Anglia încep a se ridica voci de 
protestare împotriva lor, că cea mai mare parte a 
supuşilor nu vede în aceste înarmări nici un fo
los real. 

Zăpăceala a devenit şi mai mare prin între
vederea dela Potsdam şi nu puţini au fost aceia, 
cari au crezut, că nu este departe timpul, când se 
va da o luptă uriaşă între Germania şi Anglia 
pentru supremaţie. Iar ca o întărire a acestei 
credinţe din ambele părţi se făceau înarmările 
cu zor. 

Azi suntem în poziţie a şti declaraţiile am
belor puteri vizate, din cari reiese, că şi locurile 
înalte oficiale au fost îngrijate de această desvol-

i.tare a lucrurilor. Atât cancelarul german, cât şi 
secretarul de externe al Angliei, au dat lumei 
ŝă înţeleagă, că ambele puteri se nizuesc 
spre pace. 

Diplomaţia acestor două state este amicală 
, şi numai o parte a opiniei publice a alarmat 
[lumea despre o eventuală primejdie. Iar această 
[opinie a fost pregătită de presă, care în necuno-
•-ţtinţă de cauză, a lansat cele mai închipuite ştiri 
• ia privinţa aceasta. 
I Presa a provocat interpelaţiile din ambele 

State referitor la politica externă, în ambele state 

conducătorii destinelor au răspuns îndemnaţi de 
aceste interpelaţii şi au împrăştiat prin decla 
raţiile lor nedumeririle în mare parte. 

Cancelarul german declarase la timpul său 
că politica ei externă nu este îndreptată într'a' 
colo, ca să creeze duşmani Angliei, iar secreta
rul de externe englez zice, că Anglia nu are de 
scop, ca alte state să nu intre în relaţii de ami 
ciţie cu Germania. Ambii spun acelaş lucru. Am
bele declaraţii se referă la Podsdam şi la linia 
ferată din Asia, care se edifică acum. Germania 
intră în legături şi pacturi şi cu alte state, dar 
nu cu acel scop, ca să strice prietenia cu alte 
ţări ori ca să-si câştige aliaţi împotriva acestora, 
iar Anglia nu vrea să împiedece, ca o aliată a 
ei să nu-şi câştige şi alţi aliaţi pentru alte sco 
puri. 

Din punct de vedere mai înalt este de re
marcat, că prin aceste două declaraţii politica 
Europei este în ajunul unei prefaceri. Această 
prefacere are ca scop păşirea unită a puterilor 
europene şi încetarea acelui separatism păgubi
tor de până acum. Aceasta va fi de lipsă în faţa 
ţinutei compacte a Americei şi Asiei, care în 
viitor va da probabil mult de lucru. 

Această intelegere va avea darul să împli
nească însă o dorinţă şi mai ardentă a tuturor 
neamurilor: să se efectuească cel puţin în parte 
restrângerea înarmărilor. Atât Germania cât şi 
Anglia doresc aceasta şi dacă cu toate acestea 
înarmările se continuă şi acum, lucrul se explică 
prin lipsa unei înţelegeri internaţionale în pri
vinţa aceasta. 

DIN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

Sborurile pilotului român 
Nicolae Costin. 

Odată alegerile terminate, Capitala începe 
să se pasioneze pentru alte îndeletniciri ome
neşti, să iubească şi să admire. Pilotul Nicolae 
Costin, român din Basarabia, s'a înălţat vulture-
şte pe aripile aeroplanului, până la 400 metrii. 
Nici unul din aeronauţii noştri n'a atins această 
frumoasă înălţime. Curbele elegante pe care le-a 
tăiat în văzduh aeronautul, uşurinţa cu care s'a 
înălţat, au fost admirate de un numeros public. 
A. S. R. Principele Carol a ţinut să nu lipsea
scă dela această serbare. Primul sbor a durat 
10 minute şi 30 de secunde. După rugămintea 
Alteţei Sale inimosul basarabean a executat încă 
unul, în aceleaşi fericite condiţiuni, ridicându-se 
de astă-dată până la 500 m. înălţime. 

I-s'au făcut călduroase ovaţii, cu atât mai 
mult cu cât aeronautul înfruntase un vânt de 12 
metri pe secundă. Pe păreţii motorului, s'a văzut 
la coborâre, că se aşezase un strat de ghiaţă. 

Pilotul Nicolae Costin va face un turneu 
prin ţările balcanice, după care va reveni în Ro
mânia. 

Cucernica solemnitate dela 
biserica „sf. Silivestru". 

Dumineca „Ortodoxiei" a fost sărbătorită 
cu mare ceremonial de către societatea naţională 
ortodoxă a doamnelor române din Capitală. 

Serviciul divin a fost oficiat de către P. S. 
Arhiereul Theodosie Ploeşteanu, înconjurat de 
către preoţii Bidoianu, prőtoereu G. Georgescu, 
Radu Radîilian şi ierodiaconul Calinic Şerboianu. 
Răspunsurile liturgice au fost date de către corul 
bisericei, condus de maestrul Petrescu. 

Apoi Prea Sfinţia Sa Theodosie a ţinut o 
limpede şi caldă cuvântare, asupra iubirei aproa
pelui şi uitărei de sine. P. S. Sa a îndemnat şi 
a mulţumit doamnelor române penlru pilda lor 
de cucernicie şi dragoste creştinească. 

Dupăce cuviosul arhiereu îşi sfârşise cu
vântarea a sosit şi I. P. S. S. Mitropolitu[-Primat, 
care, înconjurat de tot corpul preoţesc aflat 
acolo a oficiat un Te-deum. 

Apoi, înalt Prea Sfinţitul a ţinut să spună 
âdunărei cuvinte de mulţumire şi de laudă. 

Au luat parte următoarele membre ale so-
cietăţei: d-na A. Filipescu, d-na Al. Gr. Canta-
cuzino, d-na Manu, d-ra Butulescu, d-rele Many, 
d-na Florescu, d-ra Odobescu, d-na Disescu şi 
alte doamne, precum şi numeroşi domni din 
înalta societate românească. 

Şcoala primară rurală. 
Ca şi domnul Spiru Haret, actualul minis

tru de culte şi instrucţiune, dă dovada că este 
preocupat de însemnătatea învăţământului rural. 
Domnia sa a sesizat un raport al inspectorilor 
primari din care se deduce că numirile, aşa cum 
se făceau până acuma, de învăţători suplinitori, 
căşunau învăţământului. Suplinitorii, necunoscând 
nimic din pedagogia predată Ia şcoalele normale 
erau numiţi până în prezent, tocmai la acele 
scoale, răznite în munţi sau pe câmpii, unde ră
mâneau singuri stăpâni, singuri directori, singuri 
îndrumători ai şcoalei cătunale. Motivul pentru 
care erau ei numiţi Ia acele scoale era numai şi 
numai numeric, — şcoalele acestea neavând mai 
mulţi de 40 de elevi. 

De pe urma acestor învăţători lipsiţi de teo
rie, ca şi de practică, şcoala eătunală nu avea 
mult de câştigat! De suplinitori rurali nu se va 
putea lipsi învăţământul, cu toată producţia anuală 
de titulari. Rămâne însă ca aceştia să fie numiţi 
la şcoalele cu doi şi trei învăţători, sub direcţia 
încercată a unui învăţător vârstnic şi experimen
tat. Numai urmând pilda şi îndemnul acestuia, 
suplinitorul, în deobşte foarte tânăr şi orăşan, va 
putea deveni folositor misiunei sale. 

Somnambulul Alexandrescu. 
In Bucureşti iarna s'a lăsat biruită. Trec 

norii, se prăvălesc ameninţători,^ când la răsărit, 
când la apus, dar cel mult dacă lasă o buză de 
ploie pe trotoare şi se 'nprăştie, se duc. Nopţile 
sunt senine şi deşi sunt mai răcoroase, lumea 
mişună pe strade ca vara. Şi pe semne pentru-
că n'au început încă spectacolele prin grădini, 
lună, de lună, aceiaşi lună pe care o vedeţi tre
când maestoasă şi palidă pe deasupra Aradului, 
scoate pe un biet somnambul din culcuş, îl plim
bă pe străzi, îl urcă pe burlane, pe acoperişuri, 
îl îmbăiază în apa Dîmboviţei. Ai zice că som
nambulul acesta vrea să dee lumei un spectacol 
gratuit. Pe jos, în trăsuri, în automobile, lumea 
se ţine după el droae. S'a urcat pe un burlan al 
Băncei Creditului Român până la acoperiş. O 
doamnă din etajul al treilea 1-a zărit din came
ra ei şi, neştiind cine-i omul acela, a leşinat. 

Somnambulul vorbeşte aproape tot timpul. 
Povesteşte cu vioiciune, nu se ştie cui. Intre al
tele a spus, că Joi va mai face o bae în Dâm-
boviţa. Numai de nu s'ar strica vremea. Sunt 
atât de frumoase nopţile cu lună ! Se spune că 
poliţia are să-1 oprească. Oare de ce ? 

* 
La alegerea colegiului universitar din Ca

pitală a fost ales d. Torna lonescu, cu 49 voturi. 
D. C. Dimitrescu Iaşi a întrunit 32 vot. La uni
versitatea din Iaşi 's'a ales d. G. Bogdan, cu 
27 voturi. D. A. D. Xenopol a întruni 21 voturi. 

Dem. 

Sesiunea Camerelor 
Camerele se întrunesc la 7 Martie. 
Sesiunea va dura până la 14 Aprilie pentru 

ca să se complecteze cele trei luni obligatorii de 
sesiune ordinară, ce treime să se ţină în fiecare 
an cu începere dela 15 Noemvrie şi până la 15 
Februarie, cum prevede Constituţia. 

Ori, anul acesta, deschise la 15 Noemvrie, 
au fost disolvate la 10 Ianuarie, adică cu 36 de 
zile mai înainte de a fi împlinit cele trei luni de 
sesiune ordinară obligatorie. 

îndată ce se va sfârşi cu validitarea titluri
lor deputaţilor şi biroul va fi constituit d. P. P. 
Carp, în calitatea sa de ministru de finanţe va 
depune pe biroul adunărei deputaţilor proiectul 
de budget pe 1911 — 1912. 

Toţi miniştrii vor trebui să depună la mi
nisterul de finanţe până în trei-patru zile budge
tele ministerelor lor şi până la sfârşitul săptămâ-
nei d. ministru de finanţe va termina expunerea 
de motive a bugetului general. 

Odată cu bugetele se vor mai depune pe 
birourile Camerelor câteva proiecte de lege me
nite să realiseze o parte din punctele prevăzute 
de programul guvernului. 

Se înţelege, că chiar dacă parlamentul nu 
va sfârşi toate lucrările sale până la 7 Aprilie, la 
această dată tot va lua vacanţă până la 12, când 
se va întruni din nou pentru a-şi sfârşi lu
crările. 



Litere — A r t e — Stiint 
C Â N T E C . 

Tu-ţi petreci senina viaţă 

In fermecător alint, 

Pe când eu îţi jac din lacrimi 

Mândra soclu de orgint. 

Şi când noaptea'n odăiţă 

Stai pe gânduri, înger pal, 

Nu ştii că de doru-ţi plânge 

Un copil sentimental. 

Şi nici nu gândeşti frumoaso 

Că ciopleşti Val meu sicriu, 

Nici nu ştii că-i pentru tine 

Cântecul ce-aici îl scriu. 

A. Cotruş. 

Scrisoare din München 
(v. b.) In ziua de 25 Februarie a fost 

înmormântat cel mai vestit pictor contim
poran Fritz de Uhde. Intorcându-mă dela 
cimitir, şi înfăşurându-mă valurile veseliei, 
ce stăpâneşte strada Miinchenului, mi-s'a 
risipit şi mie adânca tristeţe ce-mi cople
şise sufletul în fata groapei artistului. Căci, 
desigur spiritul lui Uhde va trăi cu noi şi 
mai departe, va trăi în veci, — numai 
osemintele sale se odihnesc în somnul ce
lor drepţi. 

Născut în 1848 în Wolkenburg, (re
gatul Saxonia) din frageda-i tinereţe do-
vedia un deosebit talent şi interes pentru 
arta picturii, dar în lupta alegerei unei ca
riere şovăi, chinuit fiind de neîncrederea 
de a-şi petrece viata cu paleta şi penelul; 
şi astfel, în 1868 el întră în armată. Ace
ste vremuri înseamnă pentru el mai mult 
o epocă de desvoltare, de rodire a talen
telor sale. In anii 1870/71 se numără şi 
el printre ceice luptară în contra France
zilor, fără a-şi neglija cultul darului său. 
In 1879 trece la pensie cu gradul de că
pitan de cavalerie şi îmbrăţişează cariera 
pentru care natura îl hotărîse. Se retrage 
la Paris, fără a găsi însă în Munkácsy pe 
adevăratul său învăţător. Abia în Olanda, 
unde petrecu un an întreg, îşi exercită 
privirea pentru moderna problemă: lu
mină, aer, culoare. 

In vreme ce azi numeroşii pictori 
luptă pentru această problemă uitându-şi 
prin asta de conţinutul general al tablou
lui, Uhde a înţeles îmbinarea acestor legi 
artistice într'un nou chip şi a învins, eşind 
cu expunerea tradiţională religioasă. Până 
aici fiinţele dumnezeeşti se redau ca su
pranaturale, neapropiate. Religia creştină 
fiind numită şi religia iubirei (personifica
rea acelor sentimente), Isus Christos, era 
reprezentat de arta italiană ca frumosul, 
bogat-împodobitul şi majestosul fiu al lui 
D-zeu. Uhde însă îl prezintă ca om, care, 
cu îmbrăcămintea modestă, ba chiar sără
căcioasă, şi armonizând cu expresia iu
bitoare a chipului său, petrece între săraci 
aducând în coliba fiecăruia lumina sufle
tească, bucuria şi ertarea. Uhde, cum şu-

ţine Hevesi, prin picturile sale (dintre cari 
cele mai bune sunt: „Lăsaţi copiii să vină 
la mine" şi „Cina cea de taină"), a demo
cratizat arta religioasă. 

Un sondaj de 2240 metri în scoarţn pământului 
Se ştie, că temperatura dela supra

faţa pământului nu are influenţă asupra 
temperaturei scoarţei pământeşti, decât 
până la câteva zeci de centimetri. De aici 
încolo temperatura pământului e statornică 
aceeaşi, fie vară, fie iarnă, fie la poli, fie 
la ecvator şi creşte mereu cu afunzimea. 
După cercetările de până acum creşterea 
temperaturei e de un grad C de 33 metri. 

In acest scop, precum şi spre scopuri 
industriale se fac perforări cu instrumente 
anume făcute (sonde). Cel mai afund son
daj s'a făcut — după „La nature" — în 
Silezia şi a ajuns după o muncă de 10 ani 
la 2240 m. 

La 300 m. afunzime s'au găsit 23° C. 
De aici în jos până la 600 m. temperatura 
a crescut cam cu un grad tot cam la 70 m. 
Dela 700 m. în jos temperatura a crescut 
cu un grad la 23 m. Dela 1160 m. în jos 
a crescut tot mai repede la început cu un 
grad la 10 m., apoi iar mai încet şi anu
me cu un grad la 32 m., apoi numai la 
50 m., ajungând 83° C. la o afunzime de 
2220 metri. In mijlociu deci un grad de 
căldură de fiecare 32 metri. 

In proporţia creşterii temperaturii gă
site la 2220 metri, ar rezulta o tempera
tură de 100° C , adecă temperatura, la care 
fierbe apa, tocmai la o afunzime de 3100 
metri. 

In aceasta proporţie e uşor de calcu
lat, că la 62000 m. temperatura pământu
lui trebue să ajungă la 2000° C , tempe
ratură, la care se topesc chiar şi metalele 
cele mai greu de topit, ca platina şi iridiul. 

Coaja solidă a pământului n'are deci 
decât o grosime de 60—70 kilometri faţă 
de restul licid al globului cu o rază de 
6300 klm. Dacă ne-am reprezenta globul 
pământesc prin un glob de 2 m. diametru, 
grosimea coajei solide în această pro
porţie ar fi cam de un centimetru. Ne 
face impresia, că plutim pe o peliţă sub
ţire răslăţită peste un ocean colosal de foc. 
Şi ne mai mirăm apoi, că această peliţă 
începe câte-odată să vibreze şi să crape 
cauzând cataclisme şi pustiiri. 

I. Corbu. 

Cărţi şi reviste. 
Căsătoria a doua a preoţilor de dr. 

Lazăr Iacob (48 pagini). — O chestiune 
de drept canonic. Una dintre problemele 
cele mai actuale, care se discută foarte 
mult de-un timp încoace şi aşteaptă o 
grabnică şi energică deslegare. 

D. dr. Lazăr Iacob, autorul acestei 
broşuri de actualitate tratează cu multă 
pregătire această problemă pledând cu date 
istorice, cu tradiţiunea şi cu argumente 
raţionale pentru concesia căsătoriei a doua, 

care e în îmm d a z i c h i a r r e _ 
clamată de mtP\ r \ c e p u t e ale 
bisericei noastre. j ^ £ l â n g ă 

multe motive de a a n ă 0 £ r i r e a că
sătoriei a doua pre d - fr, • i n t e r p r e t a r e 
greşită a cuvintelor t o l P a v e 1 > c a r i 

considerând ímprejuf , c a r i s ' a u scris 
şi scopul pentru ce & i g o p r e s c b u 

gamia, nici la un caz f c a s ' a t o r i a a doua 
a preoţilor. 

Chestiunea e desvc* c u u n s e r i o s 
aparat ştiinţific, g r u p â r \ t o a t e dovezile 
aduse până azi de cei m a ţ - , ţ n bro
şura din chestie. De-altffc s a r r^ s a vor
bească autorul: 

„ ..Constatăm, că casatori6(ioua a preo
ţilor nu stă în contrazicere cu î n v u r a sf Scrip
turi şi că... până în veacul XIII. ţ o s t p r e oţi 
căsătoriţi a douaoară, ca atare hircj a n > a f o s t 
privită de piedecă absolută pentru c ^ j e (j e c ât 
dela sinodul trulan (691). 

Sinodul trulan a oprit căsă<a ^upa 
hirotonie, iar episcopilor le-a oprit-c^ totul, 
deşi după învăţătura sf. Scripturi au r e pt j a 

aceasta. Sinodul a lucrat astfel, avânc^n v e _ 
dere binele bisericei; tot din acest punct e v e _ 
dere li-s'ar putea permite preoţilor v ă d u v i t -
toria, prin care nu s'ar aduce nici o vătăma sf. 
Scripturi şi sf. Tradiţiuni, precum n'a suferit că
dere ele nici prin dispoziţia sinodului trulan, <,e 

opreşte căsătoria episcopilor". 
„...0 soluţie în această direcţie trebue să s 

facă, pentru că o pretinde interesul bisericei, o 
pretinde iubirea faţă de deaproapele nostru, care 
geme sab sarcina unui jug greu, care îi face im
posibilă desvoltarea unei activităţi rodnice. Să 
nu uităm — încheie — nici odată, că nu suntem 
îngeri, ci oameni, şi că o lege făcută de oameni 
se poate schimba, pentru că nu oamenii sunt 
pentru legi, ci legile pentru oameni". 

Atragem atenţiunea tuturora asupra 
acestei broşuri. Se găseşte la Librăria 
diecezană. Preţul 1 coroană. 

x. 
* 

„Salonul Principilor" : Aristocraţia 
înaltă îşi are şi ea, de câţiva ani, expo
ziţia sa de tablouri deosebită, la Paris, în 
Teatrul Alcazar de pe Champs Elysées. 
Catalogul din acest an cuprinde 648 no., 
în cea mai mare parte flori, vederi gingaşe, 
figuri graţioase, portrete. Principesa Mă
ria a României, cunoscută maestră în pic
tură, a expus patru panouri decorative, 
destinate pentru împodobirea unui salon. 
Sunt şi 3 tablouri de prinţul Carol de 
Hohenzollern, fratele prinţului moştenitor: 
un portret al fiicei sale, al Ducelui de 
Alenşon, şi al Contelui de Flandra. A. 

Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
medic univ. specialist In arta dentist ică, 

A R A D , vis-â-vîs cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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— Industrie — 
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Industr ia la domici l iu î n . R o m â n i a 
In „Cronica" trecută am desvoltat chestiu

nea industriei la domiciliu ţărăneşti, din punct de 
vedere economic. Astăzi voiu schiţa chestiunea 
industriei la domiciliu orăşeneşti. 

In sfera industriei la domiciliu orăşeneşti au 
fost cuprinse mai ales industriile îmbrăcămintei şi 
uneltelor. Gradul de atârnare a industriaşilor de 

Í întreprinzătorul capitalist este foarte variat Unii 
rămân „maiştri" achiziţionaţi de el, alţii au deve
nit lucrători casaşi. întreprinzătorul capitalist este 
în deosebi proprietarul unui „magazin". într'un 
singur caz el este fabricant — în tâmplăria me
canică. Sediul industriei la domiciliu este în spe
cial Bucureşti, unde adevăraţii meseriaşi se îm
puţinează tot mereu. Dar şi în celelalte oraşe ale 
ţării este răspândită industria la domiciliu şi mai 
ales în ramura îmbrăcămintei în fiecare orăşel şi 
se va răspândi tot mai mult în măsura în care 
ţăranii nu-şi vor mai face singuri îmbrăcămintee. 

Trei tipuri mai însemnate: 
1. Croitoria naţională, 
2. Magazinul de confecţiuni, 
3. Strungăria şi tâmplăria. 
1. In fruntea industriei la domiciliu în ra

mura croitoriei naţionale, care confecţionează îm
brăcămintea ţăranului se află negustorul de târg. 
Acesta se serveşte de maiştri intermediari (Zwi
schenmeister), cari îşi au ateliere proprii în care 
ţine lucrători cu ziua. Negustorul de târg îi dă 
materialul, pe care el îl croieşte după tipare a-
numite; el îi plăteşte pe bucata confecţionată. 

Dr. St. Chicoş, fost secretar-inspector al ca
merei de meserii din Piteşti socoteşte, că inter
mediarului îi rămâne aproape jumătate din sala
riul pe bucată încasat de la negustorul de târg, 
şi acesteia îi revine .partea leului. Câştigul său 
variază între 27% Şi 94% pentru diferitele specii 
de mărfuri. In comparaţie cu intermediarul ne
gustorul de târg câştigă de 4 - 8 ori mai mult la 
fiecare bucată. 

2) Magazinul de confecţiuni, este un pro
dus nou al evoluţiei economice a României. Mai 
ales în ramura confecţiunilor de damă (în specie 
jachetei) este foarte răspândită această organiza
ţie capitalistă a producţiunei. întreprinzătorul co
mercial vizitează de două ori pe an centrele mo
dei. — Paris, Berlin, Viena, cumpără modele şi 
îşi comandă materialele necesare. Un „tailleur" 
special, croieşte după modele în atelierul maga
zinului. Partea cea mai mare a lucrului se efec-
tuază în atelierele maiştrilor intermediare de sa
lariu pe bucată. 

Marfa se de face prin negustorii din pro
vincie, cărora li se lasă spre vânzare în co
mision. 

Atelierile în cari lucrează 12 ore pe zi o 
sumă de copile, sunt cu adevărat „Schwitzhőhlen" 
— iaduri ale sudorei. 

Tot în acelaşi însă se lucrează hainele de 
bărbaţi şi copii. 

Chiar şi hainele după măsură sunt produse 
ale aceleiaşi filiere capitaliste de Ia întreprinzăto
rul capitalist până la lucrătorul proletar. 

Tot astfel este şi cu fabricarea încălţămintei. 
Aceasta nu prezintă o organizaţiune capitalistă 
răspândită din cauza concurenţei dinafară. Dar 
încălţămintea ordinară o lucrează cismari pe so
coteala negustorilor de târg, cari le dau avansuri, 
îi „achiziţionează" de mai înainte. 

In Bucureşti şi Brăila se află industria la 
domiciliu a Armenilor. Punctul central al orga-
nizaţiunei este atelierul Armenilor. întreprinzăto
rul îşi angajează un agent, care ia comenzi de Ia 
negustorii din toată ţara. El stă în legături de a-

faceri cu un magazin de pielărie, care-i acoardă 
credit deschis. 

Aceşti Armeni concurează prin ieftinătate 
chiar marfa fabricelor străine. 

Pe lângă aceste două tipuri descrise, se 
mai află un număr mare de „meseriaşi" achizi
ţionaţi de întreprinzători comerciali, aşa dar pe 
punct de a fi înglodaţi în sistemul capitalist al 
industriei la domiciliu. 

3. Strungăria şi tâmplăria de mobile. De 
obicei tâmplarii de mobile dădeau lucrările de 
strungărie meseriaşilor strungari. De când a luat 
industria lemnului caracterul exploataţiunei în 
fabrică, lucrurile s'au schimbat în paguba mese
riaşilor strungari. Se ştie că superioritatea fabri
celor de mobile, rezidă în combinaţia dintre che
restea, tâmplărie şi strungărie. Fabricele dela noi, 
în număr de 18, au înţeles să atragă pe tâmpla
rii de mobile, închiriindu-le locuri de lucru în 
fabricele lor şi lăsându-le lucrările de strungărie 
pe un preţ mic. Ba, le şi închiriază maşinele cu 
ceasul. Ei îşi procură şi lemnul dela fabricant 
şi-1 prelucrează pe socoteala lor. Fabricantul 
desface adesea obiectele lor, îşi opreşte din preţ 
suma datorită lui şi le dă restul. Nu rare ori 
lucrătorul silit să-şi achite datoria la fabricant, 
vinde marfa cum poate şi nu se alege cu nimic. 

Aşa cade peirei meseria strungăriei, azi 
mai sunt numai 175 strungari patroni în toată 
ţara — iar tâmplăria de mobile dependinţe de 
fabrică, pierde terenul de sub picioare. 

Din expunerea de mai sus rezultă, că in
dustria la domiciliu orăşenească se desvolta pe 
ruinele vechilor meserii, înlocuind un sistem de 
exploatare industrială semipatriarhală, printr'unul 
capitalist 

dr. V. N. Madgearu. 

Pomăritul în statul Oregon 
In numărul 46 al ziarului „Românul" am 

vorbit despre frumoasa întindere a pomăritului 
în Saxonia. Cu aceasta ocaziune, tot după iz
vorul numit, comunicăm date, pe cari cu drept 
cuvânt le putem numi foarte preţioase, cu pri
vire la acest ram economic din 'Statul Oregon. 

E timpul suprem, ca şi noi Românii, să 
imităm — se înţelege amăs'urat împrejurărilor 
noastre — pe acele popoare, cari pe terenul eco-
nomic-naţional, duc o luptă atât de înălţă
toare. 

Hood River Valley, adecă valea Hood 
River din Statul Oregon, care e în ve
cinătate la nord cu California şi situată între 
râul Columbia şi muntele Hood, la 150 mile spre 
răsărit dela Portland City, are 6—10 mile lă
ţime, 25 mile lungime, iar înălţimea de aproape 
2000 picioare. Numita vale îşi are începutul la 
piciorul muntelui Hood şi se extinde până la 
râul Columbia. Terenul ei e de origine vulcanică 
şi foarte productiv, clima, în urma vânturilor 
calde ce vin dela râul Columbia şi de către ocea
nul Pacific, e moderată. îngheţurile şi căldurile 
mari aici sunt necunoscute. 

In această vale, pe o întindere de mai 
multe mii jugăre sunt plantaţi meri; mai multe 
jugăre având să fie şi ele plantate. 

O mie jugăre deja aduc recoltă, producând 
în anul trecut 400 vagoane mere, în valoare de 
500.000 dolari, adecă 1,000.500 coroane ! Aceste 
cifre par a fi de necrezut, ele însă sunt auten
tice, fiind luate dela loc competent, dela „Hood 
River Apple Grover Union" (însoţirea producăto
rilor de mere). E de remarcat, că merele din va
lea Hood River, sunt§foarte frumoase^şi sănătoase. 

Faptul, că valea Hood River e o neîntrecută 
grădină de pomi roditori, nu se datoreşte numai 
climei favorabile, fertilităţei pământului şi rela-
ţiunilor de comunicaţie a vapoarelor, ci şi ştin-
ţei din domeniul pomologiei, dar mai cu seamă 
învăţăturilor luate de tînerul stat Oregon din 
greşelile vechilor state dela est, deci oamenii în

zestraţi cu cunoştinţe specialiste, în a căror mâni 
e depusă aici producerea, au muncit după ex
perimentările altora. O parte a producătorilor 
sunt absolvenţi ai şcoalelor de specialitate, dela 
cari apoi primesc instrucţia de lipsă producă
torii cu cunoştinţe neîndestulitoare şi experinţă 
mai mică. 

In Statele-Unite şi pe pieţele de poame din 
Europa, cele mai căutate mere sunt cele din 
Oregon, ceeace se atribue deosebitei lor calităţi, 
apoi faptului, că sunt clasificate în mod ştiinţi
fic şi împachetate cu cea mai desăvârşită bă
gare de seamă. Motto-ul producătorilor din Hood 
River e „Better Fruid", adecă „poame mai bune". 

Ei fac experimente cu diferite soiuri, in-
struează pe producători, sacrifică bani şi timp, 
ca poamele lor din ce în ce tot mai bune să 
fie. întocmai ca toate statele, şi statul Oregon 
îşi are ontomologitul său; în districtul Hood Ri
ver însă şi producătorii de mere au angajat un 
astfel de specialist, care locueşte în district, 
fiind în caz de lipsă în ajutorul 'lor, cu privire 
la apărarea trebuincioasă împotriva insectelor 
păgubitoare. 

Numita însoţire în fiecare an organizează 
câte un curs — ' d e două săptămâni — pentru 
împachetarea practică a poamelor. La acest curs 
iau parte, în mod gratuit producătorii şi toţi 
aceia pe cari îi interesează aceasta. împacheta
rea merelor e de însemnătate foarte mare; ea se 
face cu cea mai deplină băgare de seamă. 

In statele nordice americane, Washington, 
Idaho, Montana, Colorado, îngrijirea, manipula
rea poamelor se face întocmai ca şi la Hood 
River. 

In statul Oregon, un producător cultivă 
20—25 jugăre de pomi, producătorii din Cali
fornia însă, de multe ori cultivă şi câte 200—300 
jugăre. 

Productorii din Oregon întreaga muncă îm
preunată cu cultivarea pomilor o fac mai punc
tual, în mod mai practic decât producătorii din 
California, ceeace, de sine înţeles, e cu mult mai 
avantagios. 

In astfel de împrejuraţi, e cel mai firesc 
lucru, că locuitorii statului Oregon, din punct de 
vedere material, sunt bine situaţi. 

Ei, la tot cazul, nu sunt părtaşi de atâtea 
lipse şi neajunsuri ucigătoare, ca poporul nostru... 

Alex. Ţinţariu. 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 15 Martie 1911. 

De-ale noastre. 
Noul nostru roman. Cu deosebită bucurie 

vestim cetitorilor noştri, că azi începem publica
rea romanului Mary de Björnsterne-Björnson 
marele scriitor norvegian. 

Romanul acesta este unul dintre cele din 
urmă opuri ale genialului scriitor. Pe când trăia 
încă autorul, d. dr. Horia Petra-Petrescu i-s'c 
adresat cu rugarea, să-i încuviinţeze traducerea 
romanului Mary în limba românească. Björnsori 
a răspuns foarte afabil şi i-a dat cu bucurie d-lm 
Petrescu permisiunea cerută pentru traducere. 
Scrisoarea marelui norvegian se află în posesiu
nea distinsului nostru colaborator, care a avut 
bunăvoinţa a pune lucrarea aceasta de mare va
loare la dispoziţia noastră spre a o publica în 
foiţa romanului nostru. Atragem deci atenţia ce
titorilor noştri asupra romanului, ce începem a 
publica azi. 

Cărţi şcolare oprite. încă o dureroasă şi 
păgubitoare lovitură s'a dat instrucţiunei şcolare 
române, din patrie : Ministrul de culte şi in
strucţiune reg. ung. a oprit folosinţa celor mai 
bune'manuale şcolare româneşti. „A doua Carte 
de cetire de I. Popescu, prelucrată de dr. P. 

Mi-a sosit asortiment tat de n o u l de p r i m i r ă . 
rincipiyl meu comercial este: Circulaţia mare, (ol 

Németh István 
depozit de modă bărbătească şi femeiască. 

ARAD, piaţa Andrássy 20. (Pa la tu l F ischer El iz . ) 
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Span în două manuale : Carte de cetrie a H-a 
(Editiunea X, 1898) si Carte de cetire a IlI-a, 
(Ediţiunea VIII-a 1907). Opreliştea s'a făcut „din 
cauze de greşeli ponderoase din punct de ve
dere al dreptului public şi pentrucă nu corăs-
pund dispozitiunilor legei din §-ul 5 al art. de 
lege IV din Í898 şi în sfârşit, pentrucă din punct 
de vedere al educ'aţiunei patriotice sunt de ex-
cepţionat". — Patria e salvată. 

Necrolog. Familia şi corpul profesoral dela 
Seminarul „Andreian" din Sibiiu aduce cu durere 
la cunoştinţă, că valorosul profesor, Dr. Petru 
Şpan, deputat sinodal, redactorul revistei peda 
gogice „Vatra Şcolară" şi membru al multor reu
niuni şi societăţi, după un serviciu devotat de 19 
ani, în al 51-lea an al etăţii şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului, astăzi în 1/14 Mar
tie, a. c. înmormântarea se va săvârşi azi, Joi, în 
3/16 Martie a. c , la 2 ore după amiazi dela lo
cuinţa defunctului, strada Bisericii Nr. 15. — „Ro
mânul" trimite întristatei familii condolenţele sale. 

Din patrie. 
împăcarea româno-maghiară. — Interview cu 

un fruntaş guvernamental ungur. — In urma ar
ticolului din „Vaterland", din Viena, în care se 
enumără condiţiunile noui ce contele Tisza, în 
numele guvernului, le-ar fi propus d-lui Ioan 
Mihu, în vederea unei înţelegeri între Români şi 
Maghiari, corespondentul din Budapesta al zia
rului „Universul" din Bucureşti a avut, în acea
stă privinţă, o convorbire cu un fruntaş guver
namental. 

La întrebarea, dacă e adevărat că tratati
vele se vor relua, interlocutorul corespondentu
lui i-a răspuns: 

— Eventualitatea aceasta nu e exclusă, 
pentrucă guvernul e un partizan sincer al unei 
înţelegeri cordiale cu Românii. 

— Aţi văzut că „Vaterland" enumără ur
mătoarele concesiuni ce guvernul ar fi gata să 
făcă românilor: 40 mandate de deputat; garan
tarea printr'o lege specială a întrebuinţărei limbei 
române în justiţie şi administraţia comitatelor; 
predarea religiunei, în şcoalele Statului, în limba 
română; abrogarea dispoziţiei prin care se im
pune ca obligatorie limba maghiară în şcolile 
confesionale; amnestiarea tuturor românilor con
damnaţi ori numai urmăriţi pentru delicte cu ca
racter politic. 

Da, am văzut; dar, cele mai însemnate din 
aceste concesiuni sunt inventate pe deantregul. 

„E adevărat numai că guvernul e dispus 
să examineze toate doleanţele românilor în ce pri
veşte administraţia comitatelor şl, în limitele drep
tăţei şi ale posibilului, să le satisfacă. La rigoare, 
guvernul ar mai fi dispus să recunoască limba 
română ca limbă de predare a religiunei în şco
lile publice, şi nici n'ar sta mult la târguiala, în 
ce priveşte stingerea acţiunei în procesele de na
tură politică. Despre celelalte puncte, însă, nici 
discuţie nu poate fi. 

„Cum se poate vorbi serios de atribuirea a 
40 mandate elective? Când s'au început trata
tivele, s'a cerut ca românii să fusioneze cu par
tidul naţional al muncei; — cum se poote dar 
admite ipoteza ca guvernul să le recunoască ca
litatea de partid independent, asigurându-i pe 
deasupra de 40 locuri în Cameră? 

„încă odată, declar că cele publicate de 
„Vaterland" sunt lipsite de temeiu. Guvernul do
reşte pacea cu Românii, dar cu totul pe alte 
baze". 

Demonstraţie la universitatea din Cluj. „Pesti 
Hirlap" aduce ştirea că la universitatea din Cluj 
s'a încins o încăerare straşnică între studenţii 
români şi maghiari. Cauza ar fi, că înainte de 
ora profesorului Apăthi un student român a in
trat în sală cu „Românul" şi a comunicat stri
gând tovarăşilor săi români cuprinsul ziarului. 
Vederea „Românului" 1-a indignat pe studentul 
Daday, care a făcut momentan atent pe studen
tul român Abarean (?) să nu demonstreze (!) cel 

uuţin acum înainte de 15 Martie. Ca răspuns un 
alt student român Hossu a sărit la Daday şi i-a 
tras câteva palme. Din aceasta s'a născut o în
căierare între Români şi Maghiari, care a încetat 
numai la intrarea profesorului Apăthi în sala de 
prelegere. Acesta a întrebat momentan asupra 
celor întâmplate, la care studentul Daday i-a 
pus pe masă ziarul „Românul", iar Hossu a ieşit 
dintre studenţi şi i-a spus, că dânsul a pălmuit 
pe Daday care încă 1-a bătut pe dânsul Profe
sorul Apăthi a învitat pe Hossu să părăsească 
sala şi a început pe loc cercetarea scandalului. 
Vor fi ascultaţi martori din ambele părţi. La 
Universitate e mare agitaţie în urma acestei 
încăierări. 

Nu ştim, ce este adevărat din întreaga afa
cere şi de aceea dăm ştirea sub rezervă. 

Din străinătate. 

Din Viena Dr. Marius Stürza a început Du
minecă la „Clubul român11 o serie de conferinţă 
despre igienă, şi a vorbit în cea dintâiu despre 
rolul oxigenului în organism, despre respiraţie şi 
transpirare. — D. dr. Stürza a făcut la timpul 
său studii excelente la universitatea din Viena, 
iar ca şef al sanatoriului din Wellischhof şi-a 
câştigat o experienţă din cele mai bogate. Ex
punerile sale oferă deci deosebit interes; pre
ţioase ca cuprins, ele au şi avantajul a fi făcute 
în formă uşoară şi limpede, neavând pretenţii la 
sisteme doctrinare, fără alt scop decât acela, a 
populariza principiile de igienă modernă în apli
carea lor la împrejurările între care trăeşte ţă
ranul român. — După conferinţă, d. dr, Lazar 
Popovici luând cuvântul a scos în evidenţă mi
siunea medicului român pentru desvoltarea igie
nică a poporului nostru, iar stud. în med. Iul. 
Crlşian a arătat ce va avea' să facă tinerimea 
în direcţiunea aceasta. Apoi, d-nul advocat dr. 
A. Comoroşan, un intransigent luptător pentru 
drepturile limbei româneşti în Austria, a cetit 
poezii de cuprins naţional, şi, între aplauze una
nime, „Apelul la adunarea poporală din Arad" 
publicat în N-rul 22 al ziarului „Românul". 

A fost una dintre cele mai frumoare mani
festări dela Club. 

Revista financiară „Herold", organul 
băncei „Ustredni banka ceskych sporitelen" 
din Praga, reproduce în nr. 8, după „Ro
mânul", pasagiul despre băncile ceho-bo-
eme din discursul rostit de d. dr. T. Mihali 
în şedinţa dela 1 Februarie a Camerei un
gare. 

Tripla alianţă criticată în Austria. Din Praga 
se anunţă: Profesorul Masaryk, membru al Reichs-
rathului,' vorbind azi, la clubul ceh, despre Tripla-
Alianţă, s'a exprimat astfel: 

— Forţele diplomaţiei noastre trebuesc re-
înoite şi altoite cu elemente democratice. 

„Pentru Austria Tripla-Alianţă nu e de nici 
un folos. 

„Nu vreau să vorbesc de rău de fidelitatea 
ca aliată din partea Germaniei, nici nu am de 
gând să rostesc vre-un cuvânt de nemulţumire 
în ce priveşte relaţiunile cu Italia. Economiceşte, 
însă, Triplicea e dăunătoare Monarhiei, pentrucă 
Germania ne-a luat locul în toate debuşeurile 
industriei şi comerţului nostru. 

Scrisori din Bucovina 
Raportul „Societăţei pentru cultura şi litera

tura română din Bucovina" 
Comitetul societăţei pentru cultura şi litera

tura română din Bucovina a edat în broşură ra
portul ei despre activitatea anului trecut. 

Pentru discuţia acestui proiect s'a convocat 
pe 15 Martie n. 1911 adunarea generală. 

La început avem partea generală, în care se 

face o dare de seamă asupra activităţei acestei 
societăţi în direcţia indicată de numele şi scopul 
acestei societăţi. 

Comitetul a ţinut în decursul anului trecut 
28 şedinţe, aproape regulat de 2 ori pe lună, şi 
2 adunări extraordinare. 

Societatea avea relativ foarte puţini membri 
înscrişi şi aceştia^ plătiau foarte neregulat coti
zaţiile anuale. 

Restanţele au ajuns cu finea anului 1909 la 
suma de 3496 coroane. Comitetul şi-a dat si
linţa să înlăture acest neajuns parte prin câşti
garea de membri noi, parte prin încasarea re
gulată a restanţelor paralel cu cotizaţiile. 

S'au înscris în cursul acestui an cu totul 
1119 membri ordinari şi 7 membri fondatori: dr. 
Blându, dr. Puşcariu, dr. Lupu, dr. Gheorghiu, 
dr. Teodor Tarnavschi şi Vasile Iemna. 

Prin urmare, venitele societăţei s'au sporit 
cu peste 2000 coroane, dintre cari 500 coroane 
restanţe. 

Pentru o mai bună şi eorectă purtare a 
agendelor societăţei s'au făcut mai multe inova-
ţinni atât la cassă, cât şi la secretariat. 

S'a pus un pond deosebit pe Biblioteca so
cietăţei, care până acum a fost negligată, aşa în
cât nici nu se putea întrebuinţa. Biblioteca va 
trebui provăzută cu cărţi moderne, pentru ce 
comitetul cere dela adunarea generală votarea 
unui credit extraordinar spre acest scop. Pe 
seama salei de lectură s'au procurat cele mai 
bune reviste şi ziare româneşti. 

Societatea, care dispune de venite destul 
de frumoase, a cumpărat în anul acesta o rea
litate cu 100.000 cor. 

De o deosebită importanţă este activitatea 
culturală desvoltată sub scutul acestei societăţi. 
Că societatea respective comitetul ei îşi cunoaşte 
misiunea şi ştie mai bine unde trebuie muncit, 
se vădeşte mai bine de acolo, că a dat o deo
sebită atenţiune comunelor mixte. Spre acest 
scop societatea a riscat 6000 cor. 

Comitetul a căutat să răspândească lumină 
şi cultură prin conferinţe şi broşuri, cari se îm-
părţiau pe întreg teritorul Bucovinei. 

Astfel broşura părintelui A. Gherman: „Sfa
turi prietineşti"'în 5000 de exemplare. S'a an
gajat un conferenţiar anumit al societăţei în per
soana lui Pavel Percec, care a ţinut 10 confe
rinţe într'o serie de sate indicate de comitet cu 
rezultat satisfăcător. S'au împărţit 2000 exem
plare din „Calendarul copiilor", iar dela Liga 
culturală 2000 exemplare din Istoria Românilor 
de N. Iorga. Premii s'au dat mai multor autori. 

Un moment nou şi la tot cazul mai pre
ţios sunt şezătoriile literare aranjate sub condu
cerea d-lui M. Sadoveanu de Societatea scriito
rilor români. Apoi şezătoarea literară aranjată 
în onoarea d-lui T. Maiorescu din prilejul retra-
gerei d-sale dela catedra de profesor. Oratorul 
festival a fost dr. Sextil Puşcariu, vice-preşedin-
tele Societăţei. 

Mult s'a făcut prin angajarea unei trupe 
teatrale din România, care sub conducerea dlui 
Liciu, a dat 15 reprezentaţii, 5 în Cernăuţi, 
3 în Suceava, câte 2 în Câmpulung, Rădăuţi şi 
alte localităţi. 

Acest serviciu al dlui Liciu şi trupei dsale 
a fost o adevărată binefacere pentru Bucovina şi 
cu drept cuvânt se poate privi ca un serviciu 
artei şi cauzei române din Bucovina. 

Mai sunt apoi de remarcat conferinţele dlui 
V. Pârvan din Bucureşti, care a ţinut în Cernăuţi 
2 conferinţe şi în Suceava o conferinţă. 

Astfel se încheie raportul acestei societăţi, 
din care se vede, că comitetul şi-a dat toată si
linţa să desvoltc o activitate febrilă şi pe tărâ
muri noi, cum sunt şezătorile literare şi trupa 
teatrală, două momente de remarcat pentru va
loarea lor culturală mare. 

In fruntea societăţii stau domnii : 
Dionisie cav. de Bejan preşedinte, dr. Iancu 

cav. de Flondor şi dr. Sextil Puşcariu, Gheorghe 
Tofan, secretar. 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
Ieftinătate generală surprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă Ia magazinul ieftin al lui 
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U l t i m e ş t i r i 
Beau gest-ul dela Vass. 

La cafeneaua Vass eri după masă 
S'a năpustit pe uşi moş Nicolae, 
Gesticulând, cu faţa sperioasă 
Şi ridicând o 'ntreagă hălălae: 

„Băeţi, e o curata infamie 
„Ce scriu şi ce zic ăi dela „Românul" !... 
(Pe când Montani, vechiu în ciracie, 
Ofta gândind : oh, ne-am găsit stăpânul). 

„De-acum (continuă moşul simpatic) 
„Să rupeti peana măi şi s'o zvârliţi — 
„Şi dând la cap temeinic şi sălbatic, 
„De azi numai cu bâta să loviţi 1* 

„Cest un beau gest", — a exclamat în sine 
Un privitor, feroce aéwent 
De al „Independentei". — 

Foarte bine, 
Dar vezi, c'est un beau gest independent!.. 

Explozie într'o fabrică de fier. Din Neukir-
chen, în Austria, vine ştirea, că la o fabrică de 
fier din apropiere a făcut explozie un cazan. Un 
lucrător a fost omorît, 4 grav răniţi şi 7 mai 
uşor. Se fac cercetări spre a se restabili respon
sabilităţile. 

Programul congresului presei din Roma. Roma 
27. — Iată programul congresului internaţional 
al presei ce se va ţine primăvara aceasta la 
Roma: 

Recepţiunea congresiştilor de către regele 
şi regina Italiei la Capitol; receptiune la mini
strul de externe italian marchizul di San-Giu-
liano; „gardenparty" la Quirinal; receptiune la 
ministrul de culte italian; vizitarea expoziţiei din 
Turin; desbaterile congresului. 

Prăbuşirea craterului Vesuvului. Duminecă 
după amiazi s'a produs o mare prăbuşire în cra
terul Vesuvului, pe o înălţime de 80 metri şi o 
lăţime de 300. Surparea a provocat un cutremur 
de pământ destul de puternic urmat de sgomote 
subterane. Din cauza zguduirei muntelui, zidurile 
gărei de sus a funicularului vesuvian şi o casă 
a călăuzei au crăpat. Funicularul a fost imobilizat. 

Prăbuşirea s'a produs în clipa când 20 
străini cu călăuze se pregăteau să urce craterul. 
Craterul s'a năruit la picioarele lor. Alte mici 
prăbuşiri continuă. Deasupra vulcanului pluteşte 
un panaş grandios de cenuşă. 

Din cauza surpărei, muntele pare decapitat 
şi Vesuvul scufundat. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescn 

Am tradus un roman de Björnstjerne Björnson. 
Nu-1 recomand tuturora să-1 citească. Cei cari doresc ac
ţiune şi numai acţiune o să se lase de cetit după două-
trei capitole. Ceice aşteaptă o analiză fină, sufletească, 
cei, cari nu se simt atinşi neplăcut de unele asperităţi de 
caracter, cei, cari au inimă — aceia vor fi satisfăcuţi: de 
asta sunt sigur. 

Psihologia unei fete tinere — Mary — a unei fete 
pline de viaţă, indenpendentă, care se sbuciumă între 
două caractere de bărbat, diametral opuse, care se vede 
înşelată în ce are ea mai scump şi mai sfânt şi e hotă-
rîtă să-şi pună ea singură capăt vieţii ei, pe care o visa 
altfel. 

Nu e o carte pentru copii şi nici pentru fete prea 
tinere, dar o minunată carte pentru omul matur. Björnson 
a scris'o la vârsta de 74 de ani. Ultimul lui roman înainte 
de a muri. 

ÎNCHINAREA TRADUCĂTORULUI 
unei prietine. 

Te văd citind în mica-ţi odăiţă 
La masa ta romanul unei vieţi — 
E mult prea trist decât să râzi cu lacrimi, 
Căci nu-s „halucinaţii de poeţi". 

Clipite sunt din viaţă, sbuciumate. 
Ah, fericit acel ce poate plânge! 
Să plângi şi tu şi să simţeşti aievea : 
Acest roman e scris cu foc şi sânge! 

0 fondaţie a casei Crupp. Casa Krupp din 
Berlin a făcut o fondaţie de 50 mii mărci pentru 
studii aeronautice. 

Pericolul unui războiu între Mexic şi 
Statele-Unite. Guvernul mexican declară, 
că în caz când trupele Statelor-Unite vor 
trece frontiera, ele vor fi imediat atacate 
de acele ale Mexicului. 

Propagandă anarhistă în Bulgaria alimentată 
de tinerii-turci. Ziarul „Dnewnik" dă alarmă despre 
existenţa unei active propagande anarhiste în 
Bulgaria, alimentată de comitetut tânăr-turc. 

Mişcarea e condusă de o organizaţie cen
trală — compusă din anarhişti de meserie, — al 
cărei sediu se află în sandjacul Serres. Adepţii 
sunt recrutaţi în deosebi dintre învăţătorii din 
satele bulgare de de-alungul graniţei. 

Autorităţile otomane au instrucţiuni de la 
comitetul tânăr-turc nu numai să închidă ochii, 
neaducând nici o stingherire acestei agitaţiuni 
primejdioase, dar chiar să o încurajeze. 

Scopul urmărit de Turci ar fi — după 
„Dnewik" — să semene în populaţiunea rurală 
din Bulgaria spiritul de răsvrătire contra ordinei 
stabilite în Stat. 

împăcarea dintre România şi Grecia. 
Ziarului „Pester Lloyd" i-se telegrafiază 
din Bucureşti: 

Miniştrii Rusiei şi Italiei la Bucureşti 
au adus la cunoştinţa noului guvern român, 
imediat după instalarea lui, dorinţa pri
mului ministru grec Venizelos, de a se re
lua raporturile diplomatice dintre Grecia 
şi România, cari sunt întrerupte de şase ani. 

Ministrul de externe d. Maiorescu a ac
ceptat propunerea lui Venizelos, cu atât 
mai mult cu cât este un adept al înţele-
gerei amicale între statele balcanice şi 
Turcia — o poltică pe care o urmăreşte 
şi Venizelos. 

împăcarea dintre România şi Grecia 
se va face în mod formal şi raporturile 
diplomatice vor fi reluate în curând, poate 
chiar în cursul săptămânei viitoare. 

Noua mişcare diplomatică va cuprinde 
şi numirea noului ministru român în Grecia. 

Şi ţi-1 închin (traducătorul) ţie, 
Citeşte-1 tu cu suflet curat 
Şi de vei fi cuprinsă de-armonie, 
Sunt fericit de clipa ce ţi-am dat. 

CAPITOLUL I. 
Moşia şi familia. 

Coastele Norvegiei de sud sunt întrerupte 
des. Vina o poartă munţii şi râurile. Munţii se 
prefac în coline şi limbi de pământ, cari au 
adeseori insule mititele în faţa lor, râurile sapă 
văi şi se sfârşesc în sânuri de mare. 

într'un astfel de sân de mare numit „Kro-
ken" — adecă: Unghiul — se afla curtea boe-
rească. La început se numea Krokskogen, ceeace 
se prefăcu în protocoalele oficianţilor danezi 
Krogskoven; astăzi poartă iarăşi numele de 
Krogskogen. Pe stăpâni îi chema odinioară Kro-
ken. Numele copiilor de familie erau Anders sau 
Hans Kroken. Mai târziu se numiau Krog, ge
neralul de inginerie chiar „de Krogh". Astăzi se 
numesc simplu de tot: Krog. 

Toţi câţi treceau, purtaţi de vaporaşe, spre 
oraşul din apropiere sau se depărtau de el, toţi 
câţi treceau şi se opriau la debarcaderul de 
sub capelă, vorbiau de situaţia prietenoasă şi 
intimă a casei acesteia ascunse. 

Munţii dela orizont apăreau impozanţi, aici 
erau mai scunzi. Curtea domnească zăcea între 
două muchi de coline, cari înaintau prelungite 
şi erau pline de arbori. Casele se proptiau atât 
de aproape de colină, încât pasagerii, cari tre
ceau pe acolo, credeau de pe vapoarele lor că 

Răscoala din Marocco. Consiliul ministerial 
al Franţei a decis să se trimită trupe de artilerie 
şi infanterie la Casablanca pentru siguranţa pu
blică şi susţinerea ordinei. Consiliul ministerial 
aşteaptă ca sultanul din Marocco să pedepsească 
aspru pe cei ce au luat parte la atentatul dela 
14 Ianuarie. Guvernul va urmări cu atenţiune 
măsurile, ce le va lua sultanul în privinţa aceasta. 

Prin trimiterea acestor trupe numărul osta
şilor francezi din Marocco se ridică Ia 6500. 

In Camera franceză s'a respins interpelaţia 
de urgenţă a lui Jaures referitor la politica gu
vernului francez faţă de Marocco. Discuţia se va 
începe numai la 24 Martie a. c. 

După ştiri sosite din Fez, seminţii credin
cioase Sultanului şi conduse de oficeri francezi 
au împrăştiat mai multe cete de ale răsculaţitor, 
cari au suferit pierderi mari. 

Loc deschis*) 
In chestia d-lui preot Ioan Nicorescu din 

Curtici în urma „declaraţiei" subscrisă de d. dr. 
Sever Ispravnic, advocat iîn Arad, în Nr. 49 al 
„Tribunei", îmi iau voié a mai reflecta urmă
toarele : 

Din comunicatul meu, dat înNr .48 al „Ro
mânului", şi cel mai maliţios şi pervertitor, om 
— care are scaun Ia cap — poate vedea, că eu 
absolut nu am încercat să-1 desvinovăţesc în faţa 
publicului pe d. preot Ioan Nicorescu, fiindcă a-
ceasta nu se ţine de competinţa publicului, mai 
cu seamă atunci, când afacerile sunt spre resol-
vire înaintea forurilor judecătoreşti. 

Am amintit numai cazurile sfârşite, în cari 
forurile judecătoreşti civile Vau desvinovăţit deja, 
şi pe baza acestora am amintit haita, pentru ca 
să motivez aversiunea deosebită a d-lui dr. Se
ver Ispravnic, care l'au împins până la o ţinută 
atât de nedeamnă. 

Cauza criminală a clientului meu nu am 
adus-o în apelată publică, ci am „adus în apelată 
publică cauza criminală" a d-lui dr. Sever Is
pravnic, şi am făcut-o aceasta nu „quasi", ci ho
tărît, căci modestele, dar cinstitele mele vederi 
îmi arată, că este cel puţin un păcat românesc, 
ca pe un preot român, care serveşte la altarul 
Domnului — Tu, ca român — deşi contrar (ori 
poate duşman) să îl terfeleşti cu vorbe atât de 
murdare, — cred mai departe, că e cel puţin în-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacţia 
nu ia răspunderea asupra sa. 

ai putea să sari fără de nici o greutate de pe 
acoperişul caselor pe col.nă. Furtuna vestică 
n'avea 'intrare aici. Ii puteai spune, că în jocul 
de „v'-aţi ascunsele",: dute „cu o casă mai de
parte!" întocmai aşa era şi cu vântul de nord 
şi cu tempestăţile, ' cari veniau din spre ost. 
Numai furtuna sudică îşi făcea câte odată vizi
tele în treacăt, dar şi ea cu cea mai mare mo
destie. Insulele, una mare şi două mici, o ţineau 
pe loc şi o hotărau să fie puţin mai drăgălaşe, 
înainte 'de a-i da drumul. De îşi plecau arborii 
înalţi de dinaintea casei vârfurile cele mai înalte 
în tact ritmic, ţinuta nu şi-o pierdeau de loc. 

Acest sân de mare liniştit avea ţărmurul 
cel mai minunat de baie din întreg ţinutul. Mai 
cu samă tineretul oraşului venia în sările de 
Sâmbătă sau în zilele de Duminecă pe aici şi 
se juca în apa cu fundul năsipos. Sau înnota 
tineretul spre insula cea mare şi se întorcea 
înapoi. Ţărmul băii era la mâna stângă, dacă te 
uitai din Krogskogen, de acolo de unde se vărsa 
râul în mare, unde era podul de debarcare şi 
unde se afla, puţin mai sus, mai aproape de co
lină, şi capela cu mormintele familiare ale fami
liei Krog. De acolo aveai o cale bunicică până 
la casele dela coastă, spre dreapta. Acolo, sus, 
se auzia numai foarte rar ceva din larma celor, 
cari luau baie. Anders Krog cobora bucuros, el 
însuşi, dela gospodăria lui, dacă vedea că omu
leţii au aprins focul pe ţărmure sau în pădure, 
afară, pe limba de pământ. Venia, nu-i vorbă, 
ca să aibă grije de foc, dar n'auziai sau cel 
puţin nu băgai de samă, că a venit pentru lu
crul acesta. Era cunoscut sub numirea: „cel mai 
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colegialitate, ca să o faci aceasta în prezenta ad
vocatului său, şi cred în fine, că e o mare doză 
de laşitate să te arăţi atât de curagios fată de 
un preot, care nu te poate trage la respundere 
după-cum să cuvine. 

Aceste motive „nemaipomenite" poate Ia d. 
dr. Sever Ispravnic m'au îndemnat să-mi încep 
„primul debut public"; nu în calitate de membru 
redacţional, ci în calitate de român cinstit; care 
şi în calitate de advocat sunt om, şi care şi fată 
de cei mai ordinari criminali caut să mă stă
pânesc. Dovadă ţinuta mea de până acuma. 

Declar pe cuvântul meu de om tînăr şi 
până acum nevinovat în arta intrigei, că din cu
vânt în cuvânt aşa s'a întâmplat faptul cum l-am 
descris în prima mea declaraţie, că adecă d. dr. 
Sever Ispravnic nu a avut nici un motiv să-1 in
sulte pe d. Ioan Nicorescu; deci nici cea mai 
subtilă susceptibilitate a ofensatorului faţă de 
oameni, cari nu-şi pot lua reparaţie, nu-i poate ju
stifica procedura, pentrucă d. Nicorescu nu 1-a 
vătămat pe dânsul. 

încă una! Die subscrietor de declaraţie! Nu 
te lega de d. Vasile Goldiş! Nu-ţi scuza faptul 
cu numele d-sale! Căci nu e ade'văiat că d-nul 
Goldiş l-ar fi insultat pe d. Nicorescu. In fine 
eu nu sunt tutorul clienţilor mei, şi nu mă în-
trepun pentru oameni maturi în afacerile lor din 
viaţa publică, cu atât mai vârtos, când la acelea 
nu am fost de faţă. La pertractare, în marginile 
impuse de lege şi buna cuviinţă pretind să-mi 
respectezi clientul, şi să nu-l tratezi ca pe vinţe-
lerul d-tale, căci altcum dai cu mine de val. Co
legialitatea, limba şi religia noastră comună îmi 
impune ca să o pretind aceasta, ca astfel să te 
respectezi şi pe d-ta, ca de fapt să apari ca şi 
unul care âîşi împlineşte datoria de Român". 

Sfârşesc! Lasă „rodomontadele" şi nu mă 
„felicita" (!) Mofturi de aceste nu-ţi şed bine! 
îmi vei permite, ca intenţiile faptelor mele să Ie 
pun în cumpăna priceperei şi moralei mele, de 
care nici vre-un duşman de-al meu — dacă 
am — nu se poate lega. 

Am sfârşit deocamdată; — pe cale ziari
stică însă definitiv. 

Arad, 15 Martie 1911 n. 
Dr. Romul Veliciu, m. p. 

advocat. 

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui Rb. în Răhău. Numele vicarului Mangra s'a 

pus din greşală. „Tribuna" a publicat de două-ori bilan
ţul acesta, odată cu iscălitura lui Mangra, iar de altă-dată 
fără ea. Bilanţul trebuia publicat fără iscălitura lui Man
gra, dearece ni s'a spus, că el nu subscriase Convoca
torul. Greşala, deci este pe partea noastră, cari am înţe
les rău această dispoziţie a direcţiunei băncei „Victoria". 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

I Városmajo r - Sanator iora si I W r o l t a a p i e 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Ferencz-köru t 29 . 
Director-şet: Dr . A. Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. I 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e site 
i ^ Z I şi d e s a l t e l e d e s â r m ă Z^ZZ 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8. 
Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557. 

Recomandă în atenţiunea binevoitoare 
Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă. 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

D A C A D O M N I A T A 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
li s i n 

p e r f e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

cu p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , sub eot ic l i ţ iui i î a v a n -
t a g i o a s e , având g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — adreeea-

ză-te cu o scrisoare cătră 

S Z Ű C S Ö D Ö N 
B U D H P E S T , U I . , I l agymező-u tca 66. 

tntreprindere comercială de maşini indnsiri«le şi economice, 
şi Urma va trimite p r e ţ - c n r e n t şi e l i m l n a r d e 

s p e s e — g r a t i s . 

C u m p ă r 
sau dau în schimb p e n t r u alte o b i e e t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
oro logr i er ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 ş . 

Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 

„Balkáni h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str . D e á k - F e r e n c z . 
Vis -á -v l s d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 

prăvăi ie de pălări i de d a m e şi de flori artif iciale. 

n j l r J t z é l W r . f f d l i i i l M r É i ) . 
Am onoare a atrage atenţiunea On. dame, 
că mi-au sosit pentru sezonul de primăvară 

cele mai frumoase modele de pălării . 

Mare asortiment de pălării de dame şi copii 
pe lângă preţuri moderate. — Străformări se 

execută grabnic şi prompt. 

Pălării de doliu s e efectuesc în 24 oare. 

galant om al oraşului" sau „primul gentleman 
al oraşului". Ochii lui mari, cari străluceau cu 
o strălucire caracteristică, trimeteau tuturora un 
„bine ai venit" plin de blândeţe, cuvintele, pu
ţinele cuvinte cari le rostea, conţineau numai 
urări de bine. Mergea mai departe pe colină în 
sus, făcându-şi liniştit obicinuita plimbare. Cât 
timp se mai putea zări statura lui înaltă, aple
cată puţin înainte, sus, în pădure, domnea încă 
tăcere. Cât de veseli erau de altfel omuleţii 
ăştia, aici în libertate! De cele mai multe-ori 
ieşiau să facă baie muncitori şi meseriaşi din 
oraş, societăţi de gimnastică, societăţi de cân
tări şi copii. Se adunau împrejurul podulni de 
debarcare şi a capelei; aici se desbrăcau. 

Calea pe de marginea ţărmului ducea — 
nu-i vorbă — în nemijlocita lor apropiere, în 
decursul verei însă nu prea treceau trăsuri, nici 
oameni, căci lumea se ducea mai bucuros cu 
vaporaşele sau se dedea cu luntrea. De aşezau 
ceice se scăldau câte o veghe, sus, pe colină, 
erau siguri, că nu-i va surprinde nici un oaspe 
nepoftit. 

în curtea domnească, sus, domnia liniştea; 
era totdeauna linişte. Frontul cel mai de samă 
al clădirei principale nici nu dădea spre sânul 
de mare, ci spre livadă. Casa se compunea din 
două caturi înalte şi avea colţurile de coperiş 
tâmpite. Un edificiu lung şi lat. 

în faţă era zidul fundamental, foarte înalt. 
Nişte trepte comoade duceau în sus. întreagă 
clădirea era boită alb, zidul principal însă, şi 
pervazurile tereştrilor erau negre. Dependenţele 

zăceau mai aproape de culină; de pe vapor n'a-
veai putinţa să le vezi. De ambele părţi ale 
casei se întindeau două grădini mari. Grădina 
dinspre mare era bogată în fructe, cea dela 
stânga casei servea numai ca grădină de flori şi 
de legume. 

.ntre cele două costişe se afla o livadă 
plană. Minunat întreţinută. Vacile mari olande
ze, duceau o viaţă ideală. 

Istoricul moşiei şi al familiei a fost influ-
inţat din partea pădurei. Pădurea era mare şi 
deasă şi a ajuns — spre norocul ei — de vre
me sub îngrijirea şi cruţarea olandeză. Se în
tâmplase lucrul acesta pe timpul, când proprie
tarii din Norvegia erau visitaţi des de corăbieri 
olandezi. Aceştia se încărcau din belşug cu lem
ne norvegiene şi se îngrijeau ca Norvegienii să 
prindă ceva din cultura lor şi să pri
mească produsele lor. Ţinutului Kraftkogen 
i-a mers din prilejul acesta bine în deosebi, 
căci s'a întâmplat acum 200 de ani, ca un pro
prietar a unui Kuff de acestea olandeze, care 
zăcea în sânul de mare şi încărca, să se amo-
reseze de copilita bălăioară a ţăranului. Sfârşi
tul a fost că şi-a cumpărat întreagă minunăţia 
asta de fată. Chiar şi în zilele noastre atârnă 
în odăiţa prietenoasă un portret excelent a pă-
rechii: în odaia din colţ, spre sânul de mare. 
Tabloul ne arată un om lung, slab, cu nişte 
ochi, cari sclipesc neobicinuit. Era brunet şi avea 
gâtul puţintel strâmb. Viţa lor a trebuit să fie 
puternică, fiindcă, până în ziua de azi sunt cei 
din familia Krog astfel. Cel dintâiu proprietar 

olandez n'a avut numele de Krog şi nici n'a 
locuit el aici; fiiul său însă, care a luat după el 
curtea asupra sa, a fost botezat după bunicul 
său, Anders Krog şi şi-a numit fiiul propriu, 
iarăşi, după propriul său tată, Hans şi de atunci'se 
schimbau pe rând aceste două nume în familie. 

De erau mai mulţi fii, se numia totdeauna 
unul Klas şi altul Iűrges, de unde şi-au luat 
obârşia mai apoi, cu vremea, numele Klaus şi 
lűrgen. Căsătoriile cu rudeniile olandeze s'au 
continuat astfel, încât familia a rămas jumătate 
olandeză, jumătate norvegiană; gospodăria a fost 
purtată timp îndelungat curat după obiceiul o-
landez. 

Cu toate astea par'că nu voiau să se a-
mestece rassele după cum ar fi trebuit. Poate 
fiindcă elementul olandez nu era de sânge cu
rat olandez; căci astfel s'ar fi contopit mult mai 
uşor cu cel norvegian — era amestecat cu pu
ţin sânge spaniol; părul negru, ochii lucitori, 
trupurile slabe se moşteneau din generaţie în 
generaţie în partea bărbătească; până când ele
mentul blond şi trupul bine legat se moşteneau 
pe partea femeiască; în femei curgea sânge 
norvegian amestecat cu cel olandez; rar de ve
deai vre-o altă concesiune făcută de linia băr
bătească celei femeieşti, sau întors, decât aceea 
că se întâlnea părul blond cu cel negru în pă
rul roşu sau că apăreau câte-odată ochii lumi
noşi şi într'o faţă femeiască. 

(Va urma) 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de b a l 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. | 

25 (11) 

Singurul compacter român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din noú atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e maş in i şi m a t e r i a l • • 
• • pr iv i tor la a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginjă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrele şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compacter ::: 
A R A D , strada Weitzer János Nr. 1 3 vis-â-vis de poştă. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

•<: 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
Arad, Strada Deák Ferencz 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ca: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recv i z i t e şco la re f iz icale c o n f o r m art ico
lului d e l e i e X X V I I , d in 1 9 0 7 , har te le g e o 
gra f ice n e c e s a r e în şcol i le popo ra le . T a 
blour i istor ice. Reg is t re pen t ru comerc ian ţ i . 

£a cerere trimite catalogat gratis şi franco. 
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Í TIPOGRAFIA 1 
^ DIECEZANA j 
I ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. • 
: * 
I • 

Asortată fiind cu cel mai ţ 
variu şi mai modern ma- • 
terial pentru lucrări ce • 
ating arta tipografică, se | 
recomandă a execută tot 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 

X invitări pentru petreceri. 
• 
• 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

< 

J 
TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


